

# VASÁR NAP

## POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI KÉPES HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, V. BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.  
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)  
Telefon: 11—55—62.  
Postatakarélpénztári csekk száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Évesz évre 4. féltre 2, negyedévre 1 P.  
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1937.

XVIII. évfolyam, 7. szám.

Február hó 14.

# Teljes falufejlesztési programot állított fel a Falu-Gazdaszövetség szombathelyi értekezlete

A Falu-Gazdaszövetség a Vasmegegyi Gazdasági Egyesülettel és a Felsőmántulai Mezőgazdasági Kamarával karoltve kerületi értekezletet rendezett február 9-én, kedden Szombathelyen. Az értekezlet a Falu-Gazdaszövetség részéről megjelent Mayer János ny. miniszter, elnök; Schandl Károly dr., az OKH alelnök-vezérigazgatója, a Szövetség társelnöke; Plosz István országgyűlési képviselő; Szabó Sándor ny. főispán, Nagy Sándor, az OMTK osztályvezetője és Wankle Gusztáv, az OKH aligazgatója, igazgatóválasztmányi tagok; Teógyás István dr. ügyvezető-igazgató és Szekeres László dr. h. igazgató. A Vasárnap képviselőjében Mayer Emil szerkesztő vett részt az értekezleten.

### Schandl Károly dr. előadása a papnevelő intézetben

Az értekezletet megelőzőleg, február hó 8-án, hétfőn délután 6 órakor Schandl Károly dr. társelnök az egyházmegyei papnevelőintézetben előadást tartott a növendékek előtt. Az előadáson megjelent Grósz József püspök, apostoli kormányzó; Császár József dr. rektor, Géfin Gyula dr. vicerektor, Szendy László dr. és Királyi Bela iródaigazgató.

Schandl Károly dr. előadásában gazdasági kérdésekről, a szövetségi gondolatról, majd a hitelszövetkezetekről szólt. Megállapította, hogy a szövetségi mozgalom nem más, mint a kapitalizmus kibékítése a kereszténységgel. A megtisztult szövetségi mozgalomnak az a hivatása, hogy megteremtse a falvak gazdasági egységét és összefogja az elapadózott erőket. A szövetségi eszme és a kereszténység egy vágyon halad. A kettő egymást erősíti.

Schandl Károly dr. igen nagy figyelemmel kísért előadásáért — amely láthatóan mély benyomást tett a hallgatóságra — Grósz József püspök mondott meleghangú köszönetet.

Másnap, február hó 9-én, kedden délután kezdődött el a kerületi értekezlet a vármegyeház tanácskozó termében. Tíz órára volt jelezve a megnyitás időpontja, de már jóval előbb zsúfolásig megtelt a hatalmas terem és a karzat. Vasmegegye egész területéről érkeztek gazdaküldöttségek jegyzőik, plébánosaik és tanítók vezetésével. A szombathelyi téli gazdasági iskola növendékei a karzaton helyezkedtek el.

Az előkelőségek soraiban helyet foglalt: Grósz József püspök; Ostffy Lajos dr. főispán; Horváth Kálmán dr. alispán; Ujváry Ede dr. polgármester; Szűcs István dr. fősolgabíró; Chernel István és Mészáros István felsőházi tagok; a vármegyei gazdasági felügyelőség részéről Köröndy Péter főfelügyelő, Stettner Walter főfelügyelő és Sinkovics Ferenc felügyelő; a Felsőmántulai Mezőgazdasági Kamara képviselőjében Ormándy János igazgató; a Vasmegegyi Gazdasági Egyesület részéről szentmártoni Radó Lajos országgyűlési képviselő, elnök és Horváth Ist-

### Mayer János elnöki megnyitója

Legelőbb az értekezlet közönsége elmondotta a Magyar Hírszöveget, majd Mayer János ny. miniszter elkezdte megnyitóbeszédét. Előjáró-ban megvilágította a Falu-Gazdaszövetség kerületi értekezleteinek céljait, aztán pedig utalt arra, hogy

mielőbb meg kell oldani a szociális problémákat, mert az emberek élni akarnak, munkát, tisztességet és boldogulást sürgetnek.

Legyünk azonban mégis tisztában azzal, hogy nagy és komoly feladatok huszonegy óra alatt megvalósítani nem lehet, mert megfontoltság, körültekintés, alaposág nélkül, hebe-hurgyan összetakolt dolgok ahelyett, hogy használnának, kárt okoznak. Köszönettel elismerjük, hogy a kormány legelőbb igen nagyjelentőségű könyvtésben részesítette a földművelő társadalmat, de ugyanakkor rá kell mutatnunk arra, hogy a közterhek lefaragása és arányosítása, az adószedés egyszerűsítése, az intézményes családvédelem, a csecsemővédelem, a falvaknak jó ivóvízzel való ellátása terén még nagyon sok a tennivaló. De ugyanígy nagy és fontos probléma: a népkönyvtárak és kulturaházak szaporítása, a szakoktatás kiszélesítése, a tanúkérdés megoldása, a munkabérmínimalizálás, a mezőgazdasági lakosságunk öregeség,

ván titkár; ott voltak továbbá Csorba Gáspár pénzügyigazgató; Magyar János, a jánosházi kerület eszperese; Suppán Vilmos igazgató, a Hangya-Központ képviselőjében; Véniss Gyula téli gazdasági iskolai igazgató; Pető Ernő dr. egészségügyi főtanácsos; Mátéfy Jenő dr. járási tisztiorvos; Kékessy Antal, a Gazdák Biztosító Szövetkezete kirendeltségének vezetője; Vidos Árpád vármegyei főjegyző; Szabó Károly, a kőzári Esterházy-uradalom jöszágfelügyelője; Kört Károly, az OMTK helyi vezetője, a helyi sajtó képviselője és még sokan mások.

baleset és betegség ellen való biztosítása, az utáhalozat teljes kiépítése és még számos egyéb feladat.

Ezeket meg kell oldani és meg lehet oldani, de csak úgy, ha megteremtjük a nemzeti szolidaritást és a nemzeti egységet. A falvak sorakozzanak fel érdekképviseleti szerveik és szövetségei intézményeik mögé, ne hallgassanak a felforgatókra, akiknek nincs más céljuk, csak az, hogy zavart keltsenek és apróra szaggassák a népet.

Ugyanakkor a kormányzat se tekintesse szem elől, hogy a békés időben, hideg fejjel mérlegelt és megoldott reformok áldását hoznak széles tömegek számára.

Beszéde végén meleg szavakkal köszöntötte a megjelent előkelőségeket és mindazokat, akik a kerületi értekezlet sikeres előkészítésében odaadással és önzetlenül fáradoztak.

Hosszantartó, lelkes taps követte Mayer János szónoki hívével és magával ragadó lendülettel előadott szavait, majd az ünneplés lecsillapulta után Horváth Kálmán dr. alispán a vármegye, Ostffy Lajos dr. főispán a vármegyei mezőgazdasági bizottság, szentmártoni Radó Lajos országgyűlési képviselő a Vasmegegyi Gazdasági Egyesület nevében köszöntötték az értekezletet megrendező agrárintézményeket.

### „Falvaink jövője a gazdasági válság után”

Ezután került sor az értekezlet ünnepi előadására, amelyet Schandl Károly tartott meg a fenti címmel. — Moszkvában reng a föld — kezdte el beszédét Schandl Károly — és az orosz szovjeturalom halálutásá-

játszódik le szemünk előtt. Lehet, hogy ez már a végső, de az is lehet, hogy ez a haláltusa megismétlődik. A nemzeti gondolat győzelmesen nyomul előre Spanyolországban is: sorsfordulóhoz értünk tehát és

az Isten ellen megkötött szövetség bukásával gróf Krisztus!

— Tíz esztendővel ezelőtt szakadt reánk a világválság, de népünk mindmáig, a válság enyhülésének idejéig, kitartott Krisztus mellett, bár a válság vámszedői minden eszközzel azon voltak, hogy a falusi tömegeket eltérítsék tőle.

— Ma az enyhülés korszakába léptünk, bár senki sem tudja, meddig fog tartani ez az enyhülés? Eppen ezért fel kell készülnünk az enyhülés idejében arra, hogy népünket megerősítsük, felvértezzük és teljesen talpraállítsuk.

— Sokfelé halljuk, — folytatta a szónok — hogy drágóság van. Én azonban a 20 pengős buza és a jelenlegi állatárak mellett nem látok okot arra, hogy a mezőgazdaságot jogos szemrehányás érhesse a drágaságról.

A mezőgazdaság lassanként eléri a békebeli árakat, de még mindig hol vannak a békeáraktól az ipari árak?

Az árak vizsgálatánál tehát még sok a teendő. Tegye a kormány állandó vizsgálat tárgyává a kartelek áralkulációját és árpolitikáját, a mezőgazdaságot azonban hagyják békén!

— A gazdasági élet kétszerkötőjét felborítani nem lehet. Demagógiával, agitációval, zavaros elméletekkel és délibábok kergetésével csak összevisszaságot lehet kelteni.

A falvak számára józan, reális, a mindennapi kenyér biztosítására irányuló politikát kell folytatni.

Az államot szeretni és becsülni kell, mert az állam mi vagyunk, mi, akik itt vagyunk, azok, akik ott a piacon várják a vevőt és azok, akik a falvakban és a városokban élnek mindennapi életüket. A Dunántúlon a gazda létalapja az állattenyésztés, ezt minden eszközzel tovább kell fejleszteni és a kisgazda-tömegeket bele kell vonni a tenyészállattenyésztésbe. A tejtermelés a Dunántúl ősi foglalkozása, ezzel kapcsolatban erősíteni kell a máris nagyon szép eredményeket elért tejszövetkezeti mozgalmat.

— A szövetségi kérdésről szólva, meg kell állapítanom — mondotta Schandl Károly — hogy mi nem kívánjuk a tisztességes kereskedelmet kizárni az értékesítés munkájából, de igenis ragaszkodunk hozzá, hogy

az egyenlő elbánás elve alapján a szövetkezetek is kivessék részüket az értékesítésből.

[Az egyház-rendszerű értékesítésből — amely nem magyar találmány — a szövetkezeteket kihagyni nem lehet.

Schandl Károly ezután a hitelszövetkezeti mozgalmat ismertette és dicsőítőleg megállapította, hogy a legkisebb adások teljesítők legjobban kötelezettségeiket, majd általános helyesléssel találkozott az a kijelentése, hogy a válság idején a falusi hitelszövetkezeti mozgalmat mentette meg az árveréstől a falvakat. Szólt a Falusi Kislakásépítő Szövetkezet működéséről és bejelentette, hogy a Falu-Gazdaságvétség mindent elkövet abban az irányban, hogy a kormány a falusi építkezések előmozdítását szolgáló kölcsönöknél tovább folytassa. Ezután így folytatta beszédét: — Szomorú, hogy mindenki Budapestre tódul, ahol nemcsak a levegő, hanem a lélek is behorromozódik.

Kulturintézményekkel kell telehínteni a falut, az életet szebbé, jobbá kell tenni a mostaninál, hogy a falusi nép ne kívánczozék el a falvakból.

Közel az idő, amikor középlejáratu kölcsönkötvényeket lehet elhelyezni építkezési célokra. Az állam adjon erre a célra erkölcsi támogatást, a nagy társadalombiztosító intézetek pedig tőkájukat becsússák rendelkezésre. Restaurálni kell a dunántúli iskolákat és sürgősen be kell tölteni a Dunántúlon hiányzó körülbelül ezer tanítói állást, mert százezres falusi gyermek tanítását tovább már nem lehet egyetlen tanerőre bízni! Igen nagy sulyt kell vetni a mezőgazdasági szakoktatás fejlesztésére.

Legyen valóság a már ismert elszóbból, hogy minden járás kapjon téli gazdasági iskolát és minden község téli gazdasági tanfolyamot!

Szembeszállók azzal a felfogással, hogy a falunak alacsonyabb színvonalúknak kell lennie a városnál. Sőt ellenkezőleg, azt vallom, hogy 40—50 év alatt el kell tűnni a kulturálisan békésnek a falu és a város között. Népházakat, népkönyvtárakat, vándor-mozgószínházakat a falvakba! Meg kell csinálni a 650 községben még hiányzó beosztottakat.

A közmunkaváltságot meg kell szüntetni és helyébe igazságos utadót kell tenni!

Ezután arról beszélt Schandl Károly, hogy a falvakban a vallásérkök legyen az irányadó, mert a vallásos emberek lelki egységén nem fog a züllés és a forradalmi agitáció! Mert hiába minden, csak két tábor van: az Istennel levők és az Isten ellen levők táborra. Kétség sem fér ahhoz, hogy a magyar falvak népe az első táborban van és ott is akar maradni!

Schandl Károly dr.-nak a meggyőződés erejétől átfutott, lenyűgöző hatású beszédét sokszor szakította félbe a tetésznyilvánítás, a beszéd befejezése után pedig felszántott a tapsvihár és a közönség percekig lelkes ünneplésben részesítette a szónokot. Amint az óváció elült, Schandl Károly felolvasta a pontos határozati javaslatát, amely szerint a kerületi értekezlet megállapítja, hogy a gazdasági válságot világszerte fokozatos javulás váltja fel és részben a szövetkezeti mozgalmak köszönhető, hogy a válság alatt a falvak teljes összomlása nem következett be. Megállapítja az értekezlet, hogy

miként a magyar mezőgazdaság balsorsában osztozott a falu minden rétege, a javulás előnyeiben is részesednie kell gazdának és napszámosnak egyaránt.

A továbbiakban a határozati javaslat falufejlesztési programot sürget azoknak az irányelveknek szem előtt tartásával, amelyeket Schandl Károly beszédében felsorolt.

A határozati javaslat így fejeződik be:

„A falufejlesztési program kidolgozásánál egy pillanatra sem szabad megfeledkezni arról, hogy a trianoni határ emberi, mulandó alkotás, de a Kárpátok koszorúja a Gondviselés műve, örök határa az európai civilizációt védő integritás, eszeríves, majd kétezer éves Magyarországnak!”

**El kell törölni a lisztforgalmi adót**

Ezután Mátéfy Jenő szombathelyi tisztiorvos tartott előadást „Falusi egészségvédelem” címmel. Elismeréssel emlékezett meg a Zöld Keresztmozgalomról és felvetette azt a kérdést, nem lehetne-e a tisztesdöntés egészségügyi program idejét megrövidíteni? Határozati javaslatában vándor - szülész-szások, babakelengyék, szülési szappanszegélyek rendszeresítését sürgette, továbbá a bábák csecsemővédelmi kiképzését és az újszülöttek hathetes korig való ellenőrző látogatását.

Mészáros István felsőházi tag arra kérte az értekezletet, sürgesse meg a kormányt a mezőgazdasági cseléd- és munkások agkori biztosításának mielőbbi megvalósítását. Kívánta továbbá

a lisztforgalmi adóváltás csökkentését, illetőleg teljes megszüntetését,

az egy-két szobás házak adómentességének kiterjesztését bezárólag az 5 holdas birtokosokig; a földhöz jutottak érdekében legutóbb kiadott kormányrendelet olyanértelmu módosítását, hogy a szorzószám a mostani 40-ről 30-ra csökkenessék; végül kamatszokkmentést kért az 1932 április elseje óta eladósodott gazdák számára.

Mándli Sándor pecóli bíró a jelenleg érvényben lévő őrési díjaknak búzánál 10, keltérésnél 11 és rozsánál 12%-ra való leszállítást kívánta.

Korány Ferenc szombathelyi gazdálkodó határozati javaslatot nyújtott be a munkabérmegállapító bizottságok hatáskörének kiterjesztéséről. Ma ugyanis az a helyzet, hogy a bizottságok a részért való munkálatás esetében nem állapítják meg a legkisebb részt. Mivel azonban a részért való munka mellett is mód nyílik a munkás kiuzsorázására, kivánatos volna, ha ez a kérdés is rendezetnének.

**Kartel-basáskodás**

Ifj. Kiss László (Nagysítke) a nyolcosztályú népiskolák megvalósítását és népházak létesítését sürgette.

Vermes László vasszécsényi nagybérlő azt kifogásolta, hogy

az ásványolajkartel új kerületi beosztást foganatosított és emiatt számos esetben meszszefekvő helyekre kell menniük a gazdáknak, másrészt a régi kereskedőnél fennállott hitel- és fizetési kedvezményeket elvesztik.

A kartel tarthatatlan tulajképe ellen védelmet kért és visszaállítását annak az állapotnak, hogy a gazda ott vásárolhasson, ahol akar.

Szabó Sándor ny. főispán a Falu-Gazdaságvétség célkitűzéseit ismertette, majd utalt arra, hogy a magyar tökének és tökeszerzetnek igen nagy kötelezései vannak a falusi társadalommal szemben. Meg kell szüntetni az eddigi tartózkodást és a rövidlejáratu kölcsönöket hosszulejáratuakba kell átalakítani. Végül elfogadásra ajánlotta a benyújtott határozati javaslatokat.

Ploz István országgyűlési képviselő az ásványolajkartel előbb ismertett tulajképevel kapcsolatban reámutatott arra, hogy a kartelek tele-

kürtölik a lapokat az egyház-rendszer ellen, de ugyanakkor ők ugyanazt művelik. Tiltakozik az ilyen tarthatatlan basáskodás ellen.

Körmeny Páter gazdasági főfelügyelő buzditó szavakat intézett a hallgatósághoz, majd Gáspár Mihály nagygéncsi községi bíró mondott köszönetet mindazoknak, akik az értekezletet előkészítették és végül Horváth János hosszuperszeztgi gazda tette szóvá azt a visszasságot, hogy ha például valakinek léeg a bebiztosított háza, a biztosítás összegére nyomban ráteszi a kezét valamelyik hitelező. Holott egyrészt a szociális szempontok, másrészt a hitelező saját jól felfogott érdeke is azt kíváná, hogy engedje a biztosítás összegével felépíttetni az adós házát, hiszen így értékebb fedezete lesz. Országos rendezés volna kivánatos ebben a kérdésben.

Ezután Mayer János elnök lezárta a vitát és a határozati javaslatok felett szavazásra tette fel a kérdést. A javaslatokat az értekezlet egyhangulag elfogadta, végül Mayer János elnök néhány szóval bezárta az értekezletet. A közönség hosszasan éltette az elnököt és lassan szétlozott.

A koradélutáni órákban Mayer János elnök és kísérete látogatást tett a téli gazdasági iskolában és a Vasmegeyi Gazdasági Egyesület székházában.

A szombathelyi kerületi értekezlet nagy és maradandó sikeréért a Falu-Gazdaságvétség és a Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara vezetőségén kívül teljes köszönet és elismerés illeti meg a Vasvármegyei Gazdasági Egyesület kitünő elnökét, szentmártoni Radó Lajos országgyűlési képviselőt és agilis titkárát, Horváth Istvánt.

(m. e.)

**BELPOLITIKA**

**Képviselőház**

A képviselőház legutóbbi ülésén is a városrendezési javaslat vitáját folytatta. A javaslatához szlók közül a falu fejlesztésének fontosságára különösenben Grecsák Rudolf, majd báró Vay Miklós mutattak rá a csütörtöki ülésen. A pénteki ülésnapot, — mérseklét érdeklődést keltve — ellenzéki felszólalások töltötték ki.

Vitéz leveldi Korma Miklós csütörtökön levelét intézett Sztáry-nayszky Sándorhoz, a képviselőház elnökéhez és bejelentette, hogy lemond mandátumáról is, miután a kormány a felsőház örökös tagjává nevezte ki. A kerületben valószínűleg több párt állít jelöltet, a NEP szombathelyi szervezete Halla Aurél kereskedelmi államtitkár kérté fel a jelölés vállalására.

Vasárnap zajlott le a lovasberényi választás. A kerület képviselője Griger Miklós lett, 813 abszolút szótöbbséggel.

A kormányzó Budapest főpolgármesterévé Karafiáth Jenő titkos tanácsos, ny. minisztert nevezte ki. Karafiáth Jenő kinevezése folytán lemondott az ipolyneki kerülettel kapott mandátumáról. A NEP Nagy Emil ny. minisztert jelöli.

A képviselőház különben ezen a héten is folytatta a városrendezési javaslat vitáját, melynek során kedden Bornemisza Géza miniszter reflektált az addig felszólalók érveire.

A képviselőház közjogi bizottsága kedden befejezte az ajánlási törvényjavaslat részletes vitáját, úgy, hogy a javaslat rövidesen a Ház elé kerül.

**16 milliós bevételi többlet**

A pénzügyminiszter most nyilvánosságra hozott jelentése szerint a költségvetés december havi mérlege 16 milliós bevételi többletet mutat.



A török külügyminiszter látogatása Olaszországban  
Rüschli Aras tanácsosok Clano gróffal

**Réthavi fogház az igazságügyminiszter megrágalmazásért**

Hegymegi - Kiss Pál a debreceni választások alkalmával súlyosan rágalmozó cikket írt a választásokkal kapcsolatban Lázár Andor igazságügyminiszterről. A folyamathatott bűnvádi eljárás a mult évi amnesztia folytán megszűnt, de Hegymegi egy cikkében kijelentette, hogy nem kívánja igénybevenni az amnesztia. Az újbi folyamathatott per során a törvényszék 3000, majd a tábla 800 pengő pénzbüntetésre ítélte Hegymegit, míg a Kuria most hozott ítéletében, háromrendbeli sajtórágalmozás címén réthavi fogházbüntetést szabott ki.

**VILÁGKRÓNIKA**

Vittorio Mussolini, a Duce fia, a mult szombatn tartotta ünnepléses esküvőjét.

Ausztria 180 millióhs belső kölcsön felvételét határozta el.

A román képviselőház egyik legutóbbi ülésén az egyik képviselő a kisanant bomlásáról interpellált, rámutatva arra, hogy Jugoszlávia németbarát, Csehszlovákia pedig szovjetbarát politikát folytat.

Rómánia ezzel szemben iparkodik be igazolni, hogy hü marad a régi, kisanantanti tradícióhoz, amennyiben újult erővel látott neki a magyarok üldözésének. Az üldözés már olyan fokot ért el, hogy Erdélyben már a családú látogatások, összejövetelek is bűnök számitanak. . .

A csehek változatlanul iparkodnak a szovjet kegyeiben jární: 250 millió csehkoronányi kölcsönt ajánlanak a Szovjetnek. Ez — úgy véljük — olyan kölcsön lesz, melynek a kamatait is a csehek fizetik majd meg, könnyen lehet: vérrel és könnyel. . .

Kolozsvárt, az egyik katonai körházban kiütéses tifusz megbetegedések fordultak elő.

Oxfordban, az ősi angol egyetemi városban a legforgalmasabb utcát gummival fogják burkolni.

Lengyelországban egyik napról a másikra 28 fokos hidegről 9 fok melege fordult a hőmérséklet, a hirte-len jött olvadás árvízszedelemmel fenyeget.

**Arany-ezüst beváltás**  
a legmagasabb napi áron  
**Szigeti Nándor és Fia**  
ékszerész  
Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

# Ki veti fel a legjobb gondolatot?

A Vasárnap ankétet hirdet a legsürgetőbb falusi kérdések megoldására

A magyar életnek kétségtelenül létező, komoly problémája a város — s különösen a főváros — és a magyar falu kulturális és szociális viszonyai közti együttműködés kiépítése. A magyar agrárgondolat hivatott képviselői hosszú évek óta egyre erőteljesebb akciókat fejtenek ki ennek a problémának a megoldása érdekében;

a kulturális kapcsolatok, a szükséges felvilágosító és propagatív munka a Falu-Gazdaszövetség szervein keresztül folyik, míg a falvak népének szociális bajait az egyre szélesebb méretekben űtő szövetkezeti mozgalom iparkodik enyhíteni.

Nem szorul bizonyításra, hogy az Országos Központi Hitelszövetkezet a hitelezés terén, míg a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek a gazdasági forgalomban nélkülözhetetlen árszabályozó munkát fejtnek ki, tekintve attól, hogy a hitelszövetkezetek az inellátás, lakarkosság és egyúttal megsegítés kereszttulajdonosi gondolatát valósítják meg; a különböző szövetkezetek pedig megakadályozzák a termelőt és fogyasztót érdekek közt a ma általában érvényesülő rideg üzleti szellem nyomán jelentkező ellentét kiélesedését.

Meg kell állapítanunk, hogy semmiesetre nem tesznek jó szolgálatot az ügynek azok, akik — bármily jóhiszeműen is — politikai jelszavá iparkodnak átformálni a falu és város közti viszony kérdését. Nem — mintegy a város ellen — kell megszervezni a falut, a falvak népét, hiszen a falvak lakosság túlnyomórésze a falvak népéből rekrutálódik és viszont a falu sem nélkülözheti a városok népét mint fogyasztót. Meggyőződésünk szerint a problémát csak akkor tekinthetjük majd megoldottnak, ha

a Falu-Gazdaszövetség és a szövetkezeti mozgalom uttörőinek és a törvényhozás újranevezett agrárcsoportjának az eddigi munka fáradhatatlan további-folytatásával sikerül nemcsak a kutatóba belevinni, de a magyar közéletben érvényesíteni is az agrárgondolatot.

Szeretnők azonban, ha olvasótáborunk is, saját érdekeit és a köz szempontjait felismerve, foglalkozna ezzel a kérdéssel. Szeretnők, ha olvasóink a maguk tapasztalatai alapján, saját szemszögükből megvilágítanának egy-egy olyan részletkérdést, hibát, amelynek megoldása közelebb

juttatna minket a célhoz.

Ezzel a széleskörű értekezlettel több célt is iparkodunk szolgálalni. Egyrészt ezuttal is módot keresünk a falu és a „Vasárnap” közti kapcsolatot kimélyítésére, másrészt azt akarjuk elérni, hogy

az elsősorban érdekeltek, — hogy úgy mondjuk — gyakorlati és szenvedő érdekeltek is hozzájáruljanak a róluk és értük folyó munkához

és végül rá akarjuk nevelni olvasóinkat arra, hogy komoly formában foglalkozzék saját ügyével, hogy a kérdésbe elmélyedve felvérteződjön a demagóg jelszavakkal szemben.

A Vasárnap az értekezlet során beérkező cikkek írói közül

a legjobb ötlet felvetőjét értékesebb könyvvel jutalmazza,

természetesen csak akkor, ha a cikk beküldője előfizetőink sorába tartozik.

Még egyet meg kell jegyeznünk: Senkivel nem kívánunk újságírói készséggel megírni cikkeket. A lényeg, — a természetes és egyszerű formában megírt levélben foglalt — gondolatot, ötletet jutalmazzuk.

Rajta hát, tessék elkezdeni!

## Tudod mit? Együnk

### Fruttit!



Stufter  
gyártmány

gát biztonságban és letartóztatása külsőben áll.

Spanyolországban sem rózsás a vörösök helyzete. Eltekintve a nemzeti hadsereg katonái sikerétől, a szedett-vedett népségből álló miliciát vezetői azzal próbálják lelkesíteni, hogy közölték a katonákkal, hogy Sztalin elfogadta a spanyol milícia díszfőparancsnokságát. . . A hír azonban nem kellett túlzott lelkesedést, egyre szélesebb körű összekövés folyik a hadseregben. A vörös kormány már lázasan nyomozza az ellenforradalmárokat és a terror megkísérli az egyre jobban elharapódzó ellenforradalom elfojtását.

Londonban különben megnyílt a kommunista-ellenes kiállítás, amely hiteles bizonyítékokat, pontos adatokat tár a világ elé a bolszevikkei oroszországi rémtetteiről. Különösen megdöbbentő azok, a nemzetközi bizottságok által hitelesített fényképfelvétel, amelyek az oroszországi éhínség pusztításairól és az ország egyes részein az éhínség nyomán fellépett emberéves borzalmairól szólnak. Londonban most szemtől-szembe láthatja mindenki, hogyan fest az a „jölét”, amely a „szociális termelésből fakad” . . .

A spanyolországi hadműveletek során hétfőn döntő esemény történt: a nemzeti csapatok, hosszú ostrom után elfoglalták Malagát. A menekülni akaró vörös parancsnokságot elfogták. Malagában, a vörösuralom alatt 12.000 tust végeztek ki a vörösök.

## Javaslat a mezőgazdasági kiviteli korlátozására

Budapest székesfőváros törvényhatósága legutóbbi közgyűlésén a drágaság kérdésével foglalkozott.

A közgyűlés elé Szendy Károly polgármester külön javaslatot is terjesztett, amelyben javasolja, hogy a törvényhatósági közgyűlés intézen feliratot a kormányhoz és kérje a liszt-forgalmazó eltlérését; a mezőgazdasági kiviteli korlátozását, hogy a belső fogyasztásra szükséges készletek az országban maradjanak; a munkabérek és fizetések méltányos szabályozását; a munkabérek és fizetések utáni adok progresszív alapon való reformját; a tizifekereskedelemtől túlzott közvetítői hasznának mérséklését és az éptányagok drágításának akadályozását.

A főváros polgármesterének javaslata, különösen abban a részében, amely a tisztviselői és munkástársadalom vásárló- és fogyasztóképeségének emelését, a közvetítő kereskedelem indokolatlan hasznának csökkentését és egyes iparicikkek — az adott esetben az éptányagok — drágításának megakadályozását kívánja, a falu népének ószi helyettesével és közönségével találkozik. Szeretnők, ha a közvetítő kereskedelemnek a drágulás körüli szerepe, nemcsak a tizifával kapcsolatosan, hanem az egész vonalon felülvizsgálatának.

## A PELLÁLUNK...

A pesti közönségnek egy bizonyos része irigykedve, és sokszor gyűlölködve olvassa a kávéházban azokat a híreket, amelyek egy-egy falusi esztről, disznótorról, lakzíról a lapokban megjelennek. Ezeknek a híreknek a legérdekesebb része az, amelyben az elfogyasztott, pesti fogalmak szerint hihetetlen mennyiségű ételreke sorolják fel. A kávéházi újságolvasó le is vonja a tanulságot: „Akkor, amikor Pesten a munkanélküliek ezrei éheznek, a falusiaknak ilyen dinom-dánomra is telik és nincs más gondjuk, minthogy „ezekben az időkben” eszem-iszomokat rendezzenek” . . .

Az azonban még nem jutott eszébe a derék pesti polgárnak, hogy azon gondolkodjék, vajjon a „mai idők” — méltó-e az, hogy a főváros egy-egy éjszakai lokáljában, pompásan berendezett lakásában, sok, sőt a legtöbb esetben egyenesen erkölcsellenes formák között lényegesen többet költenek el a megbotránkosított polgárok, mint amennyibe egy-egy falusi lakzi, vagy disznótör kerül . . . Pedig az éhező munkanélküliek akár meg is láthatnák, ha a muri hangulatát veszélyeztetni mernék azzal, hogy a lokál ablakán az utcára kipillantának . . . De nem is kell ilyen kirívó eseteket vennünk. A kávéházi újságolvasók bármelyike, évente egyszer, éppen olyan széleskörű, sokfajtaos murit rendezhetne valamelyik kisemelt faluban, mint ömilyent a lenézett paraszt csak olyankor rendez, ha a lánnya férjhez megy, — ha szépen összegyűjté az a pénzt, amit kávéháza költ naponta.

Tehát apellálunk az ellen, hogy a falut hagyományos és ritkán megeseő szórakozásáért megszólják . . .

## ADÁS-VÉTEL

Eladnák 1087 négyzetű, szép fekvésű termő földeket, esemege- és bortelemes tőkékkel. Számos péceli meggy, körte, alma, szilva- és nagyszámú szilvabücskőkkel és 30 éves termő felhár és piros ribizli bokrokkal. Mindhöz 50 hektoliter jökbában lévő 5 hordó. Eladó ár 1200 pengő. Cím: id. Nagy Kálmán, Hajduböcsös, Gyepes 28.

## Óvakodjunk a telepítés vámsszedőtől!

Az utóbbi napokban az ország minden részéből érkeznek hozzánk levelek, amelyeknek írói — derék, egyszerű, kisföldű vagy földnélküli falusi emberek — kérdést intéznek hozzánk, hogy a földmivelésügyi minisztérium valóban megbízott-e egyeseket a földigénylők összeírásával. Ők ugyanis úgy hallották, hogy a vidékükön már meg is kezdődött az összeírás és a jelentkezéknél meg kell vennők a telepítési törvényt, a kérvény megírásáért pedig 5—8 pengőt kell fizetniük.

Közöljük, hogy az összeírásra senki megbízást nem kapott és a földre számot tartóknak semmi szükségük a törvényre sincsen.

Felesleges izgalomnak és főleg káltségeknek teszik ki magukat mind-

azok, akik bárki felhívására valamit aláírnak vagy kérvényeket íratnak és azokért fizetnek.

Annakidején, ha a telepítési akció teljes mértékben megindul, mi leszünk az első, akik a megfelelő lennielők végrehajtására felhívjuk a falu népét, amely — ismételjük — idejékorán, hivatalos helyről is megkapja majd a szükséges tájékoztatást. Egyelőre azonban a falu népének földszeretét lelkiismeretlenül kihalozó akcióval állunk szemben, amelyet csak az érdekeltek óvatosságával és józanságával lehet megakadályozni. Minden ilyen természetű kérdésben egyébként tessék felvilágosításért fordulni hozzánk, vagy a m. kir. földmivelésügyi minisztérium birtokpolitikai főosztályához (Budapest, V. Kossuth Lajos-tér 11.).

## Összeomlás előtt a Szovjet rémuralma

### Véres utcai harcok Moszkvában — Sztalin testőrök védik — Lázadás a spanyol vörös hadseregben

A világá hozzászókok már ahhoz, hogy Oroszországból a terror állandósította a nélkülözést, a kivégzéseket, egyszerűen folytatja a „szociális termelést”, azok a hírek azonban, amelyek az utóbbi napokban érkeztek Oroszországból, arra engednek következtetni, hogy az orosz nép- és munkásléte lassan kezd öntudatra ébredni.

Még ugyiszólván el sem temették a legutóbbi „nagy per” kivégzettjeit, máris megindult a harmadik per, amelynek bizonyára ismét egész sereg halálos áldozata lesz, — még pedig — a volt szovjetvezérek soráiból. A levitézlett szovjetelőköléségek most a saját bőrükön tapasztalhatják az ál-

taluk megteremtett rendszer és a GPU kegyetlenségét. A halálba kintozott, éhhalálba kergetett népmilliókért persze ez csak aránytalan vezeklés.

Az újabb per gyanúsítottjai a vörös hadsereg vezetői sorából kerülnek ki, ami óriási felháborodást kelt a hadsereg körében. Egyre sürűbben nyílt lázadások törnek ki, Moszkvában már véres utcai harcokra is került sor, több középületet felgyújtottak, a moszkvai szovjetfőgyűlés ellen menyület kísértek meg, ugyhogy Sztalin kénytelen volt cserfőnyt külön testőrséget kirendelni a Kreml őrsére. A bizonytalanság és bizalmatlanság már annyira fajult, hogy immár Lenin özvegye sem érezheti ma-

## Nem a mezőgazdaság okozza a drágaságot

Az OMGE igazgatóválasztmányi ülése

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmányja kedden ülést tartott a mezőgazdaságot érintő aktuális kérdésekről.

Mutschbacher Emil igazgató jelentésében megállapította, hogy a gazdaság tavaszi vetőmagra, műtrágyára és hitelre lenne szükségük. Bejelentette, hogy a kormány, a kedvezőtlen eredményekre való tekintettel, buvatómagot nem ad, egyéb vetőmagokat azonban fog kiutalni. Leszregezte, hogy a jelenlegi buvatómagkészítési rendszer továbbra is fenntartandó, kívánatos lenne azonban, ha az exportáló államokkal a világpiaci ár mellett történne megállapodás. A mostani 20 pengős buvatóból a gazda nem sok hasznot lát, mert mire ez az ár kialakult, a gazda kezén nincs buza.

A drágaság kérdéséről beszélt, megállapította, hogy az 1927—29-es árakhoz viszonyítva, jelenleg nem túl magasak az árak, de különben is a mezőgazdasági index 32 százalékkal visszaesett, míg az ipari index 21 százalékkal emelkedett.

A kivétel kérdése kapcsán megállapította, hogy az elmulrt év kedvező volt s amennyiben jó termés lesz, az idei év fizetési mérlege is kedvező lesz. Megállapította, hogy

a mezőgazdasággal szemben tulajdonítás áll fenn.

Az OMGE tehát a mezőgazdaság adóterheinek a többi termelési ágéval való arányosítását, a rendkívüli adópótlékok fokozatos megszüntetését, a sokféle pótdadó mérséklését és az állami adók összegének bizonyos százelebből való maximumát kéri olyan átalakítást, amely adózásmunkát arányosabbá, igazságosabbá, egyszerűbbé és világosabbá teszi. Az igazgató-választmány az előterjesztést egyhangulag elfogadta.

## Pásztorlevél a kommunizmusról

A szerdán megkezdődött nagybójt alkalmával Sertőd Jusztián hercegprímás szózatot intézett a hívekhez. Ezt a szózatot ma, vasárnap minden templomban felolvassák.

A hercegprímás az egyház szenvedéseit teszi szóvá és a nyílt istentámadást hirdető kommunizmusról emlékeztet meg. Rámutat arra, hogy a kommunizmus szállásainál általában azt szokták mondani, hogy „a vallás magányos”. Tették ezt azért, hogy így tévesseék meg a hívő népet. Orszorszában hatalmas jutva, a templomok ezreit égették fel, papok és apácák tömegeit gyilkolták meg. Százekre megy már az ártatlanul kivégzettek száma és milliók haltak éhen Orszországon.

Végül arra hívja fel a híveket, hogy a hitelenség és erkölcstelenség fertőzésével szemben vértessék fel lelkeiket. Több hit, több igazság és több szeretet a legbiztosabb ellenszere a kommunizmusnak.

**Első- és másodosztályú szőlőoltványok**  
gyökerez és sima, hazai fajviszonyok, gyökerez vadviszonyok legelősebb és legmegbízhatóbb beszerzési forrása telepem. Figyelem! Szőlőoltványtömegem a m. kir. szőlőoltványi és borászati ker. felügyelő úr átvizsgálta és azt minden tekintetben kifogástalannak találta. Figyelem! Gazdaságból eladásra kerülnek az összes beszedéses fajtákon kívül, a legtöbb utódonság és különleges, valamint többféle magvatlan bogóju szőlőoltványok, ugyancsak a mi honi viszonyainkhoz is jól hozható, utódonságos Bulgár Afus új daltolya szőlőoltványok, alyny- és fajviszonyok, melyekért gazdaságom jó hírnevére kezeskedik. Ha azonban a vevő önkényesen az alyny- és fajviszonyokról sajtóközlemények alapján kíváncsi nyilatkozatot adok. Dus választék áll rendelkezésre. Szőlőoltványaimról új nagy képes fotóárjegyeket, szakfolyóiratokat és szőlőoltványi emlékeztetőket, díjtalanul küldök. Tóth János szőlő- és szőlőoltványgazdász, Gyöngyös, postafiók 82. szőlőtelep és Irod: Visnalt szőlőoltványok

## Agrár-Magyarország — a számok tükrében

### A lakosságnak több mint fele őstermelő

A falu népét sűrűn tisztelik meg — kivált választások előtt, — azzal a megállapítással, hogy a föld népe az ország gerince. Magyarországról pedig általában világszerte köztudomású, hogy kifejezetten mezőgazdasági jellegű, az agrárország. Ennek ellenére is azonban nemcsak azt kell megállapítanunk, hogy csak szívből munkálunk is lassan sikerül elérni az ország gazdasági és szociális intézményeinek az agrárjelleg megkövetelte átforgalmát, hanem azt is, hogy sajnos

a mezőgazdasággal foglalkozó lakosság maga sem ismeri a saját életére, körülményeire, mindennapos nehéz munkája eredményeire vonatkozó országszerte adatokat.

Ennek a sajnálatos állapotnak a megszüntetése érdekében, a fenti cím alatt megnyitott új rovatunkban hétről-hétre ismertetni fogjuk a mezőgazdasággal összefüggő legérdekesebb és legszemléltetőbb adatokat.

## Akció a liszt forgalmiadó-váltás ellen

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara február hó 6-án tartotta igazgatóválasztmányi ülését, melyen az elnök Szentjóbó-Staub Elemér kamarai elnök megnyitotta beszédében erélyesen állást foglalt az Arelenöz Bizottság működésének a mezőgazdasági terményekre történő kiterjesztése ellen.

Dr. Gesztelyi Nagy László, a kamara igazgatója ismertette a kamara munkásságát, anyagi helyzetét és programját. Megemlékezett a pest-környéki és az ország déli négy vármegyéjének bevonásával megindult külön kamarai mozgalmakról. S. Bálint György felsőházi tag (Makó) kamarai alelnök a kamara bizsgadattársadalma nevében foglalt állást az önálló kamarai mozgalmak kísérlete ellen. Dr. Szabó Iván a bor árának emelése, részünt fenntartása céljából javasolta a bor szeszfőzési mennyiségének háromszorosára való felemelést. Haidelcker Ervin (Kiskunhalas) a szoposborju csereakcióra vonatkozólag terjesztett elő javaslatot. Guganovits Máté (Kelebia) az új hegyközségi törvényjavaslat végrehajtásával kap-

Bevezetésül közöljük, hogy 1930-ban az ország 8,688.319-nyl lakosának 51.8%-ka, azaz 4,499.393-an őstermelésből élt. Sok mindent megmagyaráz a a körülmény, hogy az őstermeléssel keresők száma az összes keresők (családfők) 50.8%-kát, míg az eltartottaké az összes eltartottak (családtagok) 52.6%-át teszi ki.

Még megemlítjük, hogy az eltartottak aránya a keresőkénél nagyobb még a következő foglalkozási csoportoknál: bányászati, kohászat (0.9% kereső, 1.7% eltartott); közlekedés (2.8—4.8%); közszolgálat és szabadfoglalkozásuk (4.9—5.1%).

A eltartottak arányszáma kisebb a keresőkénél a következő foglalkozási csoportoknál: ipar (22.2—21.3%); kereskedelem és hitel (5.6—5.2%), védőerő stb (1—0.7%), napszámok (1.5—1.3%) nyugdíjasok, tőkepeneszek (4.3—4.1%), egyéb foglalkozásuk (1.6—1.1%); házi cselédek (4.4—0.4%).

csalatos visszasságokra hívta fel a kamara figyelmét. Medvezky Károly (Kiskunhalas) kérte a rendkívüli lisztforgalmiadó ellen a kamara állásfoglalását. Szerinte a buzára és rozsa kikötött őrletési adó nagybán emeli a kenyér árát és így szociális szempontból türelmetlen és nem is indokolt, mert a buza ára bizonyos mértékig emelkedve, a lisztforgalmiadó célja időszerteüln. Sirgette a gazdaadóságot és a földbírtok teherrendezésének mielőbbi elintézését. Vitéz dr. Baskay Gyula (Felgyő) a Növénytermelési Hivatálnak a vetőmagszaporító gazdaságokkal kapcsolatos szerződésének egyoldalúságára hívta fel a figyelmét. Nagy Ernő (Makó) a lőértékesítés visszasságait tárta a választmány elé. Majd Szentjóbó-Staub Elemér elnök az igazgatóválasztmány és a kamara nevében köszönetet fejtette ki vitéz dr. Baskay Gyulának, hogy a delvidéki vármegyeik önálló kamarai mozgalmát célzó, szentesi törvényhatósági gyűlés keretében a gazdákérdekek szigorú személtett tartásával e terv ellen foglalt állást.

## Nagykőrösi gazdái fjak vándorgyűlése Cegléden

A nagykőrösi téli gazdasági iskola és mezőgazdasági szaktanácsadó állomás Ifjúsági Gazdaköre január hó 31-én Cegléden vándorgyűlést tartott. A két autobuszon érkezett tanulogazdafi fjakat a hősök szobránál a ceglédi Gazdasági Egyesület elnöksége, tisztikara, egy szakasz leventecapat, sok gazda és érdeklődő fogadta. A szobor talapatán Szabó János felső évf. tanuló (Litke) beszéd kíséretében koszorút helyezett el, utána Pálva Péter felső évf. tanuló (Jászkarajenő) szavalata hangzott el.

A város háza zsufolásig megtelt nagytermében folyt le a tulajdonképpeni vándorgyűlés. A Hísekegy elhangzása után az érkezőket üdvözölte a ceglédi Gazdasági Egyesület elnöksége, majd Orsz Gyula igazgató ismertette a téli gazdasági iskola mibenlétét és fontosságát. Ezután Szabó János felső évf. tanuló (Litke) ifj. elnök megnyitotta a vándorgyűlést. Hanay Mihály Nagy-körös város főkeztése, az iskola előadója, a gyümölcsértékesítés szolgáltatásban álló hűtőház fontosságáról beszélt. Kállay Mihály alsó évf. tanuló (Nagykörös) határos szavalata után Szabados Sándor alsó évf. tanuló (Dunavecse) a szőlőhírdékről tartott szabadelőadása érdemelt ki nagy tapsot. A buza betegségeiről és ellenségeiről Hegedüs László alsó évf. tanuló (Nagykörös) tartott tanulás szabaddaladást. Az ifjúsági énekkar, Börcsök Ernő előadó vezetésével magyar népdalokat adott elő. Bekő László felső évf. tanuló (Ókéske) a kajszi barack természetéről tartott igen érdekes és magvas előadást.

A mindenben igen jól sikerült vándorgyűlés azzal ért véget, hogy a nagykőrösi gazdái fjak a látogatás visszasaadására kérték fel a ceglédieket.

## Féláru utazási kedvezmény a mezőgazdasági kiállításhoz

A kereskedelemügyi minisztérium az OMGE kéreésre a március 17—22. napjain tartandó országos mezőgazdasági kiállítás mekteimésére a felutazó közonség részére 50%-os kedvezményt biztosított a m. kir. államvasutakon és a kezeleésben lévő helyi érdekű vasutakon. Ugyanezt a kedvezményt megadták az önálló igazgatással bíró hazai vasutak és hajózási vállalatok is. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány ára a MÁV és az összes többi közlekedési társulatok vonalaira szólaon egységesen 1.30 pengő. Az igazolványt ennek az összegnek postabélyegben való bekioldése ellenében, az igénybevevő nevének és a kiinduló állomásnak a közlése mellett, az országos mezőgazdasági kiállítás rendezőbizottságtól (Budapest, IX., Köztelek-utca 8. sz.) kell igényelni, és beszerezhetők az igazolványok az utazási iróddak, gazdasági egyesületek, gazdakörök és szövetkezetek utján is.

A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány a Budapestre utazásra március 17-től 22-ig, a visszautazásra március 11-től március 31-ig beárolan érvényes és használható; bármelyik közonsztályban feljogosít az 50%-os kedvezményre. Az 50%-os kedvezményes utazás lehetőségét tehát a husvét Budapestben tölteni kívánók is élvezhetik, mert az ünnep után az igazolvány és az ideutazási jegy birtokában díjmentesen utazhatnak haza.



A madridi vörök a gyermkeket is erdítési munkákra kényszerítették

# GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

## Kálifosziát-mútrágyázással

homokon lakó gazdáink már sokszor iparkodtak termelésüket, illetve gazdaságuk jövedelmezőségét fokozni, de nem mindenütt azzal az eredménnyel, amelyet vártak.

A tisztántali kamara növénytermelési előadója, a kitünő Westsik Vilmos a gyenge eredmények okát abban találja, hogy sok homokföld nincs elég nitrogénkészlet birtokában s így nitrogén hiján a káli és a foszforos-mútrágya nem képes hatását kifejteni.

Ennek igazolására a kamara nyíregyházi kísérleti telepének egyik forgóajtó ismerteteti, melyben szerepel 1. évben rozs, alá adva kat.-holdanként 100 kg szuperfoszfát és 40 kg kálisó. A rozs learatása után tarlóba vetnek csillagfűrtőt, azt pedig leszántják zöldtrágyának burgonya alá. A 2. évben tehát burgonya kerül oda kat.-holdanként 100 kg szuperfoszfáttal és 40 kg kálisóval. 3. év rozs trágyázás nélkül. Ezen beosztás mellett termett az 1931. évtől az 1936. évig, tehát 6 évi átlagban 9,5 q rozs, illetve 53 q burgonya, szemben ugyanezen telep-mással, hasonló talajon, nem trágyázott tábláján, melyben 6 évi átlagban 6 q rozs, illetve 25 q burgonya volt az évi termés.

A kálifosziát-trágyázás kétségkívül azért tudott előnyösen hatni, mert a burgonya közvetlenül részvett zöldtrágyázásban és így a gumók el volt látva kellő mennyiségű nitrogénnel is.

Nemcsak burgonya alá fizeti ki magát a kálifosziát-mútrágyázás, hanem egyéb tavaszi és káposztanövény alá is, mint például sörépa, dohány, dinnye, répa, lucerna, stb. Azonban minden esetben szem előtt tartandó a vezérelv, hogy a kálifosziát-mútrágyázás csakis abban az esetben adhat jó eredményeket, ha a talaj kellő nitrogénegyensúlyban van.

## Aki a lótenyésztést

nem ráfizetéssel járó, fölösleges üzemágnak tekinti, hanem tenyésztésnek akarja saját lószükségletét fedezni és a számfelötti növekedést jól értékesíteni, az a mindenkori edzett felnevelés mellett az arányos testformát, szabályos lábállást, lendületes, térérlő mozgást és hibátlan csontrendszert tűzte ki célul. De ne feledkeztek meg arról se, hogy jó takarmányozás nélkül nincs megfelelő növekedés. A mi viszonyaink között a teljeskorú félvér vagy melegvérű egyedeknél a szalagral mért 166—170 cm-es marmagasság a legmegfelelőbb. Ezzel a marmagassággal mérettel arányban kell állnia az övméretnek és szárkorméretnek is. Jól ivelt bordák adják a mellkas dongázottságát, a telt szívtájat. Súlyt kell vetnünk arra is, hogy a fejlődő szervezet megfelelő mozgást találjon, amely elengedhetetlenül szükséges nemcsak a csontrendszer és izületek, hanem a légzőszervek és szív egészséges fejlődése szempontjából is. Jó legelő, térséges teli kifutó és levegős, világos istálló nélkül eredményes csikónevelésre ne számítunk. A nyáron át trágyás akolban tartott, télen pedig jászol mellé, bűzös istállóba kötött, ápolatlan csikó fejlődésével szemben ne támasszuk igényeket! A levegőtől, világosságtól, napfénytől elzárt állati szervezet a betegségekkel szemben nem lesz ellenálló, a trágyalében álló

pata nyírja rothadásnak indul, s hiába jók a szülők, a csikó a mostoha életkörülmények közt nem tud fejlődni. A legtöbb hibát a köztenyésztésben még mindig a pata-ápolásnál és a patkolásnál találjuk. A fejlődésben levő csikó patáit az évszakra való tekintet nélkül legalább négyhetenként nézzük át úgy, hogy a hordozószeket egyenlő felületű talajon egyenlően terheltesük, ügyelve arra, hogy a lábvégi izületi tengely szabályosan fektüdjék, mert csak úgy állapíthatjuk meg a pata alakulásának esetleges rendellenességeit. A csikóval való bánásmód pedig legyen türelmes, mert csak ez teszi kezessé, könnyen taníthatóvá és jóindulatúvá a csikót.

## A cukorrépa

egyike a leggazdaságosabb növényeknek, miért is a magyar gazdák szívesen termesztik. Ha jó a termés, akkor a cukorgyárak nem tudják egész mennyiségében átvenni. Ilyenkor nagy tömeg vár arra, hogy az állatokkal való feleletés útján értékesüljön.

A cukorrépa nagyobb táplálékértéket képvisel, mint a takarmányrépa. Míg ugyanis ebben 5—6, amabban 12—15% a táphatást kifejező keményítőérték.

Etethető minden gazdasági állattal, de nem korlátlan adagokban, mert nagy adagai hasmenést okoznak. Hashajtó hatása elsősorban magas cukortartalmából, másodsorban szaponin- és oxalsavtartalmából és harmadsorban a reá ragadt földes tisztatlanságokból ered.

Ezért az alábbiakban felsoroljuk minden gazdasági állattal normális adagját, melynek lényeges túllépése az állatok étvágyának és egészségé-

nek veszélyeztetésével jár.

Hízósertéssel a hizalás első harmadában fejenként 4—5 kg cukorrépa is etethető — 1,5—2 kg dara mellett. Süldővel — nagysága szerint — 2—3, szoptatós kocaival és egyéb kinőtt sertéssel 4—5 kg cukorrépat etethetünk. A cukorrépat a hizósertés részére főzni kell, míg más, bármely koru sertés nyersen fogyaszthatja, de — a fulladás elkerülése végett — jó lesz a nyers repát S-alaku késekkel eldarabolni.

"Jól táplálja a cukorrépa a lovat, mellyel nyersen, de mosva etetjük. Kocsi- és hatáslónak 2—4 kg-ot, hidegvérű igásoknak azonban jóval nagyobb mennyiséget is adhatunk. Így 10—15 kg is lehet a nehéz, nagytetű igások napi adagja, ha a cukorrépat mosva, felszeletelve és széckával keverve kapják.

Fejőstehenek takarmányozásánál 5—6 kg szénaadag mellett 20 kg cukorrépa aggály nélkül etethető. Ezt a határt túllépni kár volna, mert a hasmenés veszélye mellett a vajat morzsalékonnyá tenné.

Hízomráhával úgy etetjük a cukorrépat, hogy fokozatosan annyit viszünk az adagba, amennyit az állatok szívesen és maradék nélkül elfogyasztanak. Igásokkorrel is ezekben a szempontoknak figyelembe vételével etetjük a cukorrépat.

Kifejlesztődött juh 2, növekedő 1 kg cukorrépat jól értékesít.

## Apró jótanácsok

Palántanevelés céljából melegágyba vetjük a paradicsom-, paprikamagot, nemkülönbön a zeller magját, a korai káposztafélék, kalaráb, saláta magját. Szabadföldbe vetjük, mielőtt a föld fagyja felenged, a mákot és a borsót, március elején vetjük a sóskát, ültetjük a tormát, duggatjuk a vereshagymát, vetjük a paszternák, sárgarépa, fekete gyökér, a petrezselyem és spenót magját. Melegágyba palántanevelés céljából nem szükséges március előtt vetni a magot.

# ASSZONYOKNAK, CEÁNYOKNAK

## Mosóporok, fehérítő anyagok

(Válasz Sz. A. nógrádmarci levélére.)

Manapság nagyon sokféle mosóport hirdetnek, melyek között olyan is van, amelyik „önmüködően” mossza a ruhát. A legtöbb mosóporunk főalkotórésze a szóda, amely mellett még vízívetet, szappanport és valamilyen fehérítő anyagot tartalmaz. Klór helyett inkább oxigénes mosóport használnak újabb fehérítésre, mely enyhébb hatású, mint a klórtartalmú, de azért ezekkel is óvatosan kell eljárni, mert a fehérneműt gyengítik és különösen a finomabb lenvászón anyagát meglehetősen megrongálják.

Ha régi, elhanyagolt fehérneműt a mosás mellett fehéríteni is akarunk, akkor lehetőleg olyan oxigénes mosóporokat használjunk, amelyek lassan hatnak. A ruhát előzetesen szappannal mossuk ki, használjuk a szerelőirt mennyiségének a felét, egyébként pedig tartuk be szigorúan az előírást. Színes ruhához oxigénes mosóport nem lehet használni, mert a színt kiviszi.

Klór avult fehérnemű fehérítésére ne használjunk, csupán akkor, ha valami foltot akarunk kivenni belőle.

A klórolatot faedénybe öntsük, hideg vízbe és úgy helyezzük el benne a ruhadarabot, hogy fehérítendő része teljesen a folyadékban legyen. A fehérítés után a fehérneműt tiszta vízzel többször kimossuk, lehetőleg

folyóvízben, hogy a klór nyomait teljesen eltüntessük.

Gyűj- és selyemáruk mosására használják a szappangyökereket és panamagyökereket. A szappanforgácsot langyos vízbe tesszük, habosra felverjük és aztán dörzsölés nélkül nyomkodjuk benne a finomabb ruhadarabokat.

Mosóbőrkecskényüket legjobb szappannal és vízzel kimosni, aztán jól záró edényben 24 órán keresztül akolban áztatni, majd levezetni, árnyékban megszáritani. *Glaszkecskényüket* 1 rész terpentinjá és 2 rész benzinnel tisztíthatunk.

Kánya Terézia

## Ételreceptek

**Korhelyeves.** Kévs káposztát s káposztalevet vízzel gyengítve felteszünk főni. Vöröshagymával és paprikával rántást készítünk, felöntjük a káposzta levéllel, aztán füstölt kolbászt, vagy virstült karkára vágunk, beleteszük a levesbe és hagyjuk jól felforrni. Tálatás előtt egy-két tojást ütünk bele és néhány kanál tejfővel elkeverjük.

**Ludmájkolbász.** Két szép ludmáját és egy darab sertéshúst apróra vágunk, lábasba kevés ludsírt teszünk, s abban vöröshagymát, petrezselyemzöldjét párolunk, majd hozzáadjuk a húst és májat s letakarva tovább pároljuk, míg megpuhul. Szegfűborsot, magyarborsot, s majoránát keverünk bele, aztán hozzáadjuk a lud vérből és 2—3 kanál tejtől, jól elkeverjük, vékony tűrűlelebe öntjük, vízben megfőzzük és ha készült, zsírban kisütjük.

**Káposztásrétés.** A kinyújtott rétes-tésztát meglocsoljuk olvaszott zsírral és hagyjuk megszáradni. Egy kemény fej káposztát felszeletelünk, megsózzuk és finomra vágjuk. Apróra vágott vöröshagymát zsírban megpirítunk, ha már sárgul, a káposztát levéllel kicsavarjuk, zsírba tesszük és pirosva pörköljük. Borsot és só tészünk rá a fél retesszük, hogy meghűljen. Elkör vékonyan elkenjük a tésztát, összehengerítjük és ropogóra sütjük.

## Minden hangszer

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolható a hirneves

**Reményi Mihály**  
hangszertelepen. Budapest,  
VI./15, Király-utca 58-60.  
Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

A hótakaró az őszi vetéseknél kellő védelmet biztosít az elfagyás és kifagyás ellen. Legkedvezőbb az az időjárás, mely a tél végén lassan elvaszítja fel a hótakarót, hogy a talaj egyenesen magába fogadhasa a kincset elő teli nedvességet. Ha napali olvadásokat követően a hórét megfagy, ahol vastag a hórét s különösen a szél által összehordott hófúvások helyén tanácsos a jégpáncólt jóság hajtása útján megtörteni az őszi vetés fölött, különösen a kipálásra hajlamos repce- és ősziárpa-vetésekben, hogy a vetés levegőhöz juthasson s a kipállást megakadályozhassuk, vagy legalább is tetemes mérsékelhessük.

A vértetés fa koronáját először is alaposan és szabályszerűen kirtájtjuk, kivilágítjuk, hogy a napfény, levegő, világosság, szabadon hatolhasson be a korona minden részébe. Aztán az éven 1—2 éves vesszőket, amelyeken vértetés-sebelyeket látunk, minden gondolkodás nélkül kivágjuk, a többi ágakon levő vértetés sebeket, az u. n. vértetésnyakát pedig élesen az élevení kivágjuk, kirtáztogatjuk és úgy ezen sebeket szintén azonnal bekenjük gyümölcs-fakitránnyal. Ezután jön a permetezés. Huszszázalékos gyümölcsfakitránolinnal alaposan meg kell a fa egész koronáját és törzsét permetezni, szinte megmosni úgy, hogy a permetlé szurogjon a fa törzsén. Ha a permetezéssel is törtéztünk, minden levágott gallyat és törmelékert eltrietünk. Ha így kezeljük almáinkat, akkor meggyógyulnak.

# ADÓNAPTÁR

Február 15-ig: Az együttesen kezelt köztartozások az 1937. évi I. negyedére esedékes (ált. ker. tartulati adó, jövedelem-, vagyon-, ház-, földadó) részlete befizetendő. A befizetés mindaddig, amíg az 1937. évi adókövetés nem történt meg, az 1936. évi adókövetés szerint teljesítendő.

Február 28-ig: Be kell adni az általános kereseti-, jövedelem- és vagyonadóbevallásokat. Be kell adni az adóhivatalhoz (ker. Adófelügyelőséghez) ezen bevallásoknak március hó végéig való beadhatására a halasztás iránti kérelmet, amelyre 2 P bélyeg jár.



A VI. György királyné bemutatkozó követei sorában feltűnt, érdekes diszruhájával, Nepal követe

**Gyenge, fejlődésben elmaradt őszi vetések feljavítására PÉTI SÓ nélkülözhetetlen!**

# H I R E K

## A méz meg a darázs

**Télen...**  
*Fúj a szél, esik a hó,  
 Goromba a télapó.  
 Hídeg van már, jaj, beh' rég,  
 Ki tudja, meddig tart ez még.*

Tekints le ránk, Istenünk,  
 Már kényrünk nincs nekünk.  
 Hídeg a lakásunk,  
 Ninesen nekünk tűzfánk.

Nem kell nekünk már a hó,  
 Távózád, télapó.  
 Azt kívánjuk minden nap:  
 Ragyogjon a fényes nap.  
 (Beküldte: TAMÁS FERENC Páhról)

A virággal megterhelt méhecske hazafelé menet megpihent a som pirosvirágos ágán. Odaszállt az ebédelő vadász sonkájáról a hetke darázs is.  
 — Miféle piszkos szerzet vagy te? —  
 — fömédrt há gyunosan a méhecskére. — Hol hamperegtél, hogy ilyen moscos külsőd van? Látod, milyen tiszta vagyok én!  
 — Ha én olyan tiszta maradnék, mint te, nem telnék meg mézzel a kas! — mondta szeliden a méhecske.  
 — Mi az a méz? — érdeklődött a darázs.  
 — Amit eddől a himpörből csinálnak. Jó édes. Abból élünk a télen, s a gazdánknak is jut belőle.  
 — Még gazdád is van, te szerencsétlen? Akkor inkább az édes kortéből lakmározom, meg a szőlőből.  
 — S lopsz a vadász sonkájából, meg a juhász szalonnájából! — vágta oda gyunosan a méhecske.  
 — Nem lopsz az, te! Csak eiveszek belőle, amennyire étvágyom van.  
 — S mit csinálsz a télen? — érdeklődött a méhecske.  
 — Azt se tudom, mi az! Sohasem láttam.  
 — No, mi tudjuk! — kacagott a méhecske. — Az a pihenők, akkor fagyasztjuk el, amit nyáron gyűjtöttünk.  
 E párbeszéd után el is váltak. S a darázs a méhecskét bolondnak tartotta, a méhecske pedig a darazsat léha naplopónak.

**Szülőföldem...**  
*Hol a Zala víze lassan folydogál,  
 Ott van az én zeg-zugos hazám.  
 Odavágyók testen-lelkem vissza,  
 Hisz ott még az ég is oly csodásan tiszta.*

Fenyvesekkel beborított lankák,  
 Hol a varjak fészkeltek rakják;  
 Hol két templom: négy harangja,  
 Fájó szívem visszacsalogatja.

Többé nem is igen találkoztak, mert aki dolgozni szeret, kerüli a naplopók társaságát. És viszont.

**Dombok között, völgyek ölen, ott születtem!**  
*Zala folyó kék vizében ott fűödtem.  
 Vadvirágos tarka-barka réten,  
 A pillangót ott kergettem. . .  
 Oh, gyermekkor, boldog régi álmom. . .*

Mézcsaládok között sem engedélyezi. Haszonbérbe adott, zár alá veti telek tulajdonosa a jövőben telkét csak akkor veheti saját kezelésbe, ha a telek teljes ingófelvételének beszerzését a zár feloldásáig, illetve a saját kezelésbe vételtől számított három éven belül hitel érdemlően bizonyítani tudja.

**Lelki szememmel olyan tisztán látom.**  
*Mintha most ma volt minden régi emlék. . .*

**Mézcsaládok között sem engedélyezi.** Haszonbérbe adott, zár alá veti telek tulajdonosa a jövőben telkét csak akkor veheti saját kezelésbe, ha a telek teljes ingófelvételének beszerzését a zár feloldásáig, illetve a saját kezelésbe vételtől számított három éven belül hitel érdemlően bizonyítani tudja.

**Ha könnyes lesz az arcod...**  
*Ha könnyes lesz az arcod,  
 Ha lázban ég a szád,  
 Ha nem lesz más, csak bánat —  
 És fájdalomruhád,  
 Ha rád tipor a rútság  
 S az élet nem szerel;  
 Ne félj, te szőke kislány:  
 En ott leszek veled.*

**Működésfeloldás Alsómoesládán.** Az alsómoesládai ifjúság a (főzöltyestűllet) karöltve, táncmulatsággal egybekötött működésfeloldást rendezett, amelyet nagy közönség jelent meg. A január 31-iki előadásban volt Pölöskei János — „Pérfelcsengő a bíró lánnya” című népszimfonia került színpadra. Valamennyi szereplő tudása legjavát nyújtotta s a nagy siker ennek volt köszönhető. Szerepeltek: Simon Rozika, Bajerle Mariska, Dicső Ilonka, Sáska Margit, Reiber Annuska és Mariska, Nagy Annuska, Dicső Bözse és Koch Bözseke. Kelembauer Péter, Vadász János, Pesti Kálmán, Boldog Ferenc, Mayler József, Tombi István, Csordás Ferenc és János, Dicső József, Magyar György és Nagy István János. A színdarab betanítását Nagy Béla aranykalásos gazda végezte nagy buzgalommal. A pompásan sikerült előadás reggelig tartó táncmulatság követte. Az est jóvedelmét az önkéntes tálalótűstűlet javára fordították.

**Tied lesz kis dalomnak...**  
*Minden egyes sora,  
 Tied lesz vig szívennek  
 Minden kis sóhája.  
 S ha nem lesz senki többé  
 És senki nem szerel;  
 Ne sirj, te szőke kislány:  
 En ott leszek veled.*

**Működésfeloldás Alsómoesládán.** Az alsómoesládai ifjúság a (főzöltyestűllet) karöltve, táncmulatsággal egybekötött működésfeloldást rendezett, amelyet nagy közönség jelent meg. A január 31-iki előadásban volt Pölöskei János — „Pérfelcsengő a bíró lánnya” című népszimfonia került színpadra. Valamennyi szereplő tudása legjavát nyújtotta s a nagy siker ennek volt köszönhető. Szerepeltek: Simon Rozika, Bajerle Mariska, Dicső Ilonka, Sáska Margit, Reiber Annuska és Mariska, Nagy Annuska, Dicső Bözse és Koch Bözseke. Kelembauer Péter, Vadász János, Pesti Kálmán, Boldog Ferenc, Mayler József, Tombi István, Csordás Ferenc és János, Dicső József, Magyar György és Nagy István János. A színdarab betanítását Nagy Béla aranykalásos gazda végezte nagy buzgalommal. A pompásan sikerült előadás reggelig tartó táncmulatság követte. Az est jóvedelmét az önkéntes tálalótűstűlet javára fordították.

**Befogom a sorslovamat...**  
*Befogom a sorslovamat,  
 Bűködel szánok,  
 Némán csing a tollstorum  
 Keserűfán,  
 Gondbarázdán járok.*

**Működésfeloldás Alsómoesládán.** Az alsómoesládai ifjúság a (főzöltyestűllet) karöltve, táncmulatsággal egybekötött működésfeloldást rendezett, amelyet nagy közönség jelent meg. A január 31-iki előadásban volt Pölöskei János — „Pérfelcsengő a bíró lánnya” című népszimfonia került színpadra. Valamennyi szereplő tudása legjavát nyújtotta s a nagy siker ennek volt köszönhető. Szerepeltek: Simon Rozika, Bajerle Mariska, Dicső Ilonka, Sáska Margit, Reiber Annuska és Mariska, Nagy Annuska, Dicső Bözse és Koch Bözseke. Kelembauer Péter, Vadász János, Pesti Kálmán, Boldog Ferenc, Mayler József, Tombi István, Csordás Ferenc és János, Dicső József, Magyar György és Nagy István János. A színdarab betanítását Nagy Béla aranykalásos gazda végezte nagy buzgalommal. A pompásan sikerült előadás reggelig tartó táncmulatság követte. Az est jóvedelmét az önkéntes tálalótűstűlet javára fordították.

**Halottérdek integelek...**  
*Ködtengerbe álva,  
 Kacsintgat rám közönyhalál  
 Jégmosolyu.  
 Bomlott keblű lánya.*

**Működésfeloldás Alsómoesládán.** Az alsómoesládai ifjúság a (főzöltyestűllet) karöltve, táncmulatsággal egybekötött működésfeloldást rendezett, amelyet nagy közönség jelent meg. A január 31-iki előadásban volt Pölöskei János — „Pérfelcsengő a bíró lánnya” című népszimfonia került színpadra. Valamennyi szereplő tudása legjavát nyújtotta s a nagy siker ennek volt köszönhető. Szerepeltek: Simon Rozika, Bajerle Mariska, Dicső Ilonka, Sáska Margit, Reiber Annuska és Mariska, Nagy Annuska, Dicső Bözse és Koch Bözseke. Kelembauer Péter, Vadász János, Pesti Kálmán, Boldog Ferenc, Mayler József, Tombi István, Csordás Ferenc és János, Dicső József, Magyar György és Nagy István János. A színdarab betanítását Nagy Béla aranykalásos gazda végezte nagy buzgalommal. A pompásan sikerült előadás reggelig tartó táncmulatság követte. Az est jóvedelmét az önkéntes tálalótűstűlet javára fordították.

**A holland trónörökösár Budapestén.** *Juliana holland trónörökös és férje, Bernhard herceg kedden este Budapestre érkezett, ahol néhány napot fognak eltölteni.*

**Működésfeloldás Alsómoesládán.** Az alsómoesládai ifjúság a (főzöltyestűllet) karöltve, táncmulatsággal egybekötött működésfeloldást rendezett, amelyet nagy közönség jelent meg. A január 31-iki előadásban volt Pölöskei János — „Pérfelcsengő a bíró lánnya” című népszimfonia került színpadra. Valamennyi szereplő tudása legjavát nyújtotta s a nagy siker ennek volt köszönhető. Szerepeltek: Simon Rozika, Bajerle Mariska, Dicső Ilonka, Sáska Margit, Reiber Annuska és Mariska, Nagy Annuska, Dicső Bözse és Koch Bözseke. Kelembauer Péter, Vadász János, Pesti Kálmán, Boldog Ferenc, Mayler József, Tombi István, Csordás Ferenc és János, Dicső József, Magyar György és Nagy István János. A színdarab betanítását Nagy Béla aranykalásos gazda végezte nagy buzgalommal. A pompásan sikerült előadás reggelig tartó táncmulatság követte. Az est jóvedelmét az önkéntes tálalótűstűlet javára fordították.

**Krúdy Ferenc a nemzetközi munkaügyi hivatal mezőgazdasági bizottságának tagja.** Genfben jelentik: A nemzetközi munkaügyi hivatal igazgatósági tanácsa „Állandó Mezőgazdasági Bizottság”-ot alakított, amelynek egyik tagsági helyére Krúdy Ferenc dr. országgyűlési képviselőt, a „Falu” Magyar Gazda és Földművelésügyi Szövetség ügyvezető alelnökét nevezték ki.

**A mezőgazdasági munkásság problémái.** A Magyar Nemzetpolitikai Társaság „Itare a bolsevizmus ellen” című előadássorozatának hatodik előadójaként Vitéz Nagy István dr. előadta a „Falu” Magyar Gazda és Földművelésügyi Szövetség ügyvezető alelnökét nevezték ki.

**A vitézi telkeket három éven belül fel kell szerelni.** Az Országos Vitézi Szék rendeletet adott ki a vitézi telkek felszerelésének beszerzése ügyében. Kimondja a rendelet, hogy minden, ezidőszert kezelésben levő vitézi telkek minimális ingó felszerelése január elsejétől számított legkésőbb három év alatt beszerzendő. További határidő meghosszabbítását az Országos Vitézi Szék semmi körülmények között sem engedélyezi. Haszonbérbe adott, zár alá veti telek tulajdonosa a jövőben telkét csak akkor veheti saját kezelésbe, ha a telek teljes ingófelvételének beszerzését a zár feloldásáig, illetve a saját kezelésbe vételtől számított három éven belül hitel érdemlően bizonyítani tudja.

**Uj magyar levélbélyegek.** A posta két új bélyegsorozatot hoz forgalomba február hó folyamán. Az egyik sorozatban 5 és 25 filléres levélbélyegek lesznek. Az 5 filléresen *Vörösmartyu*, a 25 filléresen *Kücsök* feje lesz látható. A másik sorozat a *Nemzetközi Vasárnapi* kapcsolatos kocsijait ki 6, 10, 20, 32 és 40 filléres értékben.



**Közel félmillió költséget okozott a fővárosnak a havazás.** A két hét előtti havazás, amely hóval, majd sárral, lúccokkal borította el a főváros utcáit, súlyos feladatot elé állította Budapest köztisztviselési üzemét. A hó eltakarítására — a köztisztviselési üzem állandó alkalmazottain kívül — 7000 inségmunkást állítottak munkába, azonban a pesti utcák mégis napokon át sárosak és lúccosok voltak. Az *eltakarítási munkák addig körülbelül félmillió pengős költséget okoztak a fővárosnak.*

**A Mezőgazdaság január 15-iki száma a tejtermelő gazdának annyira fontos takarmányozással foglalkozik,** ahol a keményítő- és fehérjeszükséglet alapján kiszámított takarmányozási receptet készen adja a gazdának, hogy a számítós nehézmunkájától a gazdát megkímélje. *Debrecenti körzetgyűlésről* mutat be színes riport keretében művészi fotográfákat. Több apró időszerű, hasznos cikk mellett egy újabb jövedelmi forrásról, az *apró magvak termeléséről* ír, melynek eredményeként holdanként 600–800 pengős tiszta jövedelmet mutat ki. A *dusun illusztrált számlapból a Mezőgazdaság* kiadói hivatala (Budapest, földművelésügyi minisztérium) díjtalanul küld, lapunkra való hivatkozással, egy alkalommal mutatványszámot.

## Százezer narancs — a tengerben

A tenger a nagyvilág minden szennyét, piszkát, — melyet a folyók a föld minden tájékról összehordanak és az emberek hajgáljának belé, — elnyeli, megemésztí és a szikrázó napfény segítségével finom párává desztillálja. Ez a pára felhővé sűrűsödik, vészves-viharossá gomolyodik és termékenyítő esők, vagy rombolva-tombolva tisztító viharok alakjában tér vissza a földre. A hatalmas, átfórmáló, tisztogató tenger képtelen azonban megváltoztatni az embert. . . Az embert, aki egyre sűrűbben folyamodik a tenger megemésztí erejéhez, — anyagi haszna fokozása érdekében. Hiszen tudjuk, hogy valószínűleg divat a „felesleges” terményeket tengerbe zudítani. Hol finom braziliai kávét, hol amerikai farmerek vajdus tejét, hol hatalmas juhnyájait csemegéi a tenger. — mert a mai ember gazdasággalpolitikai elmélete szerint „a készletek meghaladják a világgia felvevőképességet.” Persze a *felvevőképesség megállapításánál nem peszik figyelembe a világ inségcsel, mert hát hogyan is tekinthetnek „kereslet”-nek azok igényt, akiknek keresetük sincs? . . .* Most azután a gyümölcsök gyümölcséből, a pompás narancsból lakmározhatott a tenger. Konstantinában egy importőr 100 ezer narancsot dobatott tengerbe, mert a vám és a további szállítási költség meghaladta volna a narancs értékét. . .

## REJTVÉNYEK

1. Pontrejtvény. **T. r. l. m. ó. s. t. t. r. m**  
 (Beküldte Ifj. Csató István, Tiszavasváry.)
2. Pótlórejtvény.  
 — ár  
 — gy  
 — ég  
 — pe  
 — ó  
 (Beküldte Takács Andrásné Kecelről.)
3. Szórejtvény.  
 szántóföld gránit **D S d**  
 (5=6)  
 (Beküldte Molnár Sándor Túról.)

A rejtvények megfejtését a megfejtők és nyertesek névsorával a 10-ik számban közöljük.

**Kérjük olvasóinkat,** hogy a rejtvények megfejtését tíz napon belül okvetlenül juttassák el hozzánk, mert az elkéső érkező megfejtők nevét nincs módunkban közölni.

A 4-ik számban közölt rejtvények megfejtése:

1. Szórejtvény: **Keresztes pók.**
2. Szórejtvény: **Hálósóba.**
3. Szórejtvény: **Szerszám.**

**Megfejtők:** Szemenyei János, Tamás Ferenc, öv. Salfai Szita Blánia, Szita Mihály, Ifj. Horics László, Ozorczyky Gyula, Greksza István, Ifj. Csató István. **Jutalomkönyvet nyertek:** Greksza István (Sóstóhegy) és Csató István (Tiszavár).

Az 5-ik számban közölt rejtvények megfejtését a megfejtők és nyertesek névsorával együtt jövő héten közöljük.

## DESEŐ JENŐ: Mezőgazdasági termelés

Nyolcvan oldalon kiterjeszkedik a mezőgazdasági termelés egész köre és okos, követésre érdemes irányelveket ad. Az ismeretek bőséges tárat nyújtja, könnyű, mindenki számára érthető nyelven.

**Ára portóköltéssel együtt 1 pengő 20 fillér.** **Kapható a VASÁRNAP előzetesétől, a pénz előzete beküldéséig.**

# Válasz Alapi István cikkére

Lapunk f. évi 5. számában cikket közöltünk „Muszállis árva- és szerzetothonokot” címmel Alapi István árvaházi igazgató tollából. A lelkes-hangú felhívásra válaszul most Nagy Gábor kisgazda előfizetnek és kéri, hogy kikéket közöljük.

Kívánságának örömmel teszünk eleget, s amennyire lapunk szűkteresszabot terjedelme engedi, gondolatait nyilvánosságra is juttatjuk.

Azt írja Nagy Gábor kisgazda előfizetőnk, hogy ő, aki falun él, szintén lát és figyel és sokszor sajnálkozik szégyensorsú magyar testvéreire, de hiába, nem segíthet rajtuk egyedül. Bár tudna!

„Jól írja Alapi István, ugy is kell segíteni — folytatja levelét — meg kell sajnálni mindenkit, de egyet mégsem jól ír, nem sért meg vele és ne is sértődjön senki, de az mégsem volna jó, hogy az agglögényeket és a gyermektelen házaspárokat meg kell adoztatni. Miért? Hát nem vagyunk elegendő? Még azt akarják, hogy többen legyünk szegények? Többen keresedjünk ezen a kis érabólt magyar földön? Mi lesz, ha több gyermekünk születik? Hogyan élünk? Hogyan ruházzuk őket, amikor magunkat is elég fenntartani ebben a nyomorult, szegényes helyzetben? Miért adoztatnának meg egy semmitelent, mert családja nincs, vagy agglögényt, mert felesége nincs? Segíteni kell előbb ezeken is a többi ninstelelennel együtt, ugy tud csak

ujjászületést vissza elérni magyar földünk!”

Majd így folytatja Nagy Gábor: „Ez a szívem mélyéből kifalakt gondolat. Azt hiszem, jószívvvel fogják tölem venni és Alapi István ur sem fog érte haragudni. És maradjunk továbbí j magyar szeretett testvérek az urakkal és a szerkesztősséggel együtt mindnyájan. Üdvözlettel;

Nagy Gábor.”

Leközöltük Nagy Gábor levelének teljes lényegét. És megnyugtattuk a levélíró, hogy a megadózásra vonatkozó kifogásait mi is osztjuk. Alapi István igazgatói cikke nem is azért íródott, hogy új adót találjanak ki, hanem azért, hogy az árvákon és elhagyottakon segítsünk. Ez pedig elsőrendű nemzeti érdek. Mint az is, amit Nagy Gábor gazdatársunk emlit, hogy előbb segíteni kell a minceletelenek. Ugy is van. A Vasárnap is ezért harcol.

Csak egyet nem írunk alá: hogy mi lesz, ha több gyermekünk születik? Hát többen leszünk magyarok! Oroszországban 5 ember él egy négyzetkilométer területen, — Belgiumban pedig 250. Mégis az oroszok nyomorognak, a belgák pedig elsőrendű emberi életet élnek. Magyarország nem túlnépes állam, csak kifosztott és a gazdasági berendezkedése ma még nem korszerű, de elkövetkezik az idő, amikor nálunk is emberibb lesz az emberek élete.

# TANÁCSADÓ

**Kérdés:** A közjegyzőnek még 1934-ben előre kifizetett két hagyatéki ügy tárgyadsáért járó díját, azóta 3 év telt el, de semmi intézkedés nem történt. Mit tegek? (19712. sz. előfizető) — **Felelet:** Irjon a bírósághoz kérvényt és hivatközzon mindkét hagyatéki ügy számára, kérje a bíróságot, hogy utasítsa a közjegyzőt az ügyek haladéktalan elintézésére.

**Kérdés:** Nálunk a szőlőmunkát általában adjuk ki, ugy, hogy lakást is adunk a szőlőmunkásnak, de nincs kötelező, hogy csak nálunk dolgozzék, közben, ha az időközben munkák késsen vannak, elmegy napszámba, csepleni, aratni, vagy kukoricát szedni, stb. Az ilyen szőlőmunkást kötelesek vagyunk-e, mint gazdasági cselédet az Országos Gazdasági Munkáspénztárnál bejelenteni balcsesi biztosításra? (W. A., Bácsalmás) — **Felelet:** Gazdasági cseléd ma az, aki időbért — nem napszámbért — legalább egy hónapi időre gazdasági munkára lekötí magát, ugy, hogy a gazda parancsára minden munkát tartozik elvégezni és szabaddeljevel nem rendelkezik. A közölt szőlőmunkások ilyeneknek nem tekinthetők, mert szolgálatuk nem folytonos, nem is személyes, szabaddeljevel önállóan rendelkeznek (ei nemek csepleni, aratni, stb.), így tehát ezek gazdasági cselédeknek nem tekinthetők. A díjat a Gazdasági Munkáspénztárnál balcsesi elken biztosítani nem kell.

**Kérdés:** Ha a véletli gazda adórtározást 10 évi egyenlő részletben fizetheti a rendelet értelmében, vonatkozik ez az addig felmerült kamatokra is, vagyis ezeket a kamatokat is 10 évi egyenlő részletben lehet fizetni? (Sz. J. Kaba 875.) — **Felelet:** A vonatkozó rendeletek értelmében a gazdának csak köztartozásának tökéltaradást tartozik 10 évi egyenlő részletben megfizetni s amennyiben ezt a részletfizetést pontosan beartja, ugy kamattartozása elenyészik. Második kérdése értelmében és arra válaszóllunk nem tudunk.

**Szólóltványok és hazai sima és gyökeres vesszők**

gyökeres vadvesszők nagy választékban bűjdoságok, magyattan szőlőfajták, mindben megjelölés minőségben. Teljesen garantált árak megrendelhetőek!

**Freso József** szőlőoltványtermelőnél **Abasár, Malom-ut 62.**

Kérjen árjegyzéket!

# A sarkutazó Elbeszélés

Irta VÉCSEY LEÓ

A boldog békeidők kaszárnyavilágában — ahogyan néhány év óta most is kezd újjáéledni ez az élet, az egyre izmosodó honvédség körében — a tábornok laktanyavizitije izgalmas, eget-földet megrázó, hatalmas esemény volt. Heteken át készült erre az egész legénység, a tisztikar nemkülönb. Folyt a tisztogatás, oktatás, csinosítás kora reggeltől késő estig, hullott a kacskaringós káromkodás, no meg az „egyes”, mint a záporásó.

Rettegést ettől a naptól az egész laktanya a szurtos kantinoslényűl egész az obesterig. De legkíváltképpen mégis a tisztikar, mert a legénységet, hacsak valami rettentő nagy hiba nem esett, nem igen vette észre az inspicáló tábornok. Egy nap azonban a huszárlaktanya udvarán mégis csak megakadt a szeme a hatalmas urnak az egyik jóvágaú magyar huszárgyereken. Ugy ülte a lovat, hogy gyönyörtörtség volt nézni. A kegyelmes ur bólogatva nézte, majd kiszóllította a legényt a sorból:

— Jól van, fiam, nagyon jól! Hova való vagy?  
— A huszár vagy állt, mint a száfla.  
— Tábornok urnak alásan jelentem, tisztántuli vagyok!  
— Nagyon helyes! Hogy hívnak?  
— Tábornok urnak alásan jelentem, közhuszár André János.  
— André? Nagyon, nagyon szép. És érdekes. Talán rokonod volt a hies André?  
— Tábornok urnak alázatosan jelentem — még keményebben — az őregapám volt!

A tábornok elámult! Mégis furcsa, ahogy a hies sarkutazó, a szerencsétlenül járt svéd André unokája közhuszár a magyar Alföldön. Gyanakodni kezdett:

— Aztán tudja-e, ki volt az az André?  
— Tábornok urnak alázatosan jelentem, hogyné tudnám. Sarkutazó!  
— Bámulatos. No, ha ezt elmesélem a miniszteriumban. Bécsben?... És meg tudná mondani, kedves André, mi lett az ön tisztelt őregapjával?

A huszár most hallgatott. Összeszorította a fogát keményen. A tábornok már el akart fordulni, amikor a háta mögött folyó intgetésnek, fenyegetésnek mégis megllett a fogazatja.

— Hát — nyögte a huszár keservesen — Jerepült a luról!  
Erre kirobbant a kacagás. A kegyelmes ur kezdte, de folytatta az egész tisztikar. A hatalmas urnak a könnyei is potyogtak.

— Le bizony, fiam! De alaposan. No, derék, művelt ember... gratulálok, ezredes ur... Hol tanulta ezt?

A huszárnak — látván, hogy nincs baj — megjött a bátorsága.

— Tábornok urnak alázatosan jelentem, itt a századnál, a rejcsulba.

— A századnál? Ejnye, ejnye! Hányadik században van?  
— Jelentem alásan a negyedikben.

A tábornok elégedetten intett, a huszár lelépett. A nagy ur a tisztí étkedében külön nagy beszédben emelte ki a negyedik század dicseztetét és melegen megrázta a századparancsnok kapitány kezét.

... Ennek aztán egészen furcsa következményei lettek. Alig távozott a hatalmas ur, a kapitány a századnál termett. A hangja süvöltött, mint az orkán:

— No, te pernahajder! Te hét országra szóló gazember... Ilyen szegyént hoztál a fejemre... Hát mit fecsegtél itt össze-vissza az őregapádról, arról a sarki vigéceről? És hogy ezt itt tanultál nálami!

Nálam!  
— Vitéz kapitány urnak alázatosan jelentem, itt tanultam a rejcsulba...  
— A reitschulban? Hát ki tanított?  
— Örmester ur Horvát!  
— Horvát örmester? Aztán hogyan?  
— Vitéz kapitány urnak alázatosan jelentem, amikor rosszul lettem a lura... Akkor örmester ur Horvát, csak megszóllított jó hangosan, hogy aszonnya: André, hogy ülsz azon a lovon? A hatágu keserült annak a sarkutazó őregapádnak... Hát azóta!

# Az „ANGORASZÖVETSÉG” közleményei

Felkérjük tagjainkat, hogy februárban — e hónapban — ne küldjék be senki gyapjút az Angorafonodához, miután a fonodába még nem jöttek meg az új gépek s a fonoda nagybőbités, költözés előtt áll, s így zavarokat, torlódást okozna a csomagok beküldése. Kérjük tehát, hogy az esetleges gyapjúkészletét mindenki tegye el márciusra, amikor mindenki értesítünk az újabb gyapjuszállítási, értékesítési tudnivalókról.

Március hó 7-én gróf Károlyi Józsefné nagybirtokos, díszelnökünk, valamint az Angoraszövetség meghívására, a Magyar Agrárújságírók és Írók Országos Egyesülete tanulmány kirándulást rendez a fehérvárcsurgói angoretelep megtekintésére, amely az ország legelső és legnagyobb angora-mintatelepe. A tanulmányban résztvesznek a földművelésügyi, iparügyi és kereskedelemügyi miniszteriumok s a Küllerkeskedelmi Hivatal megbízottai, Baross Endre dr., országgyűlési képviselő, Czernmann Antal dr., országgyűlési képviselő, szövetségünk alelnöke, Kelenen Aurél kormányfőtanácsos, szövetségünk igazgatója, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és az Országos Mezőgazdasági Kamara kiküldöttei, valamint nagy számban az agrárújságírók és szakírok. A tanulmányról a Magyar Filmhíradó hangos filmfelvételeket is készít.

A Mezőgazdasági Kiállításon rendezendő angora kiállításunkkal kapcsolatban, többen kérdést intéztek hozzánk, hogy az értékesítésre kerülő állatoknál milyen árakat szabjanak meg. Irányadulót közöljük a következő árakat: kéthónapos növendék oca 8—10 pengő. 5—6 hónapos növendék oca 15—18 pengő. ivarérett (emse 8 hónaptól, bak 10 hónaptól) 20—25 pengő darabonként. A többi kiállítási tudnivalókat legközelebb közöljük. Kérjük azonban, hogy a bejelenteni szándékozók a kiállítási bejelentéseket, — mint jeleztük — február 15-ig legkésőbb küldjék be hozzánk, mert az adatokat nekünk is be kell nyújtanunk az OMGE katalógus számára.

Többeknek érdeklődésére levélben válaszoltunk.

Angoraszövetség, Budapest, V., Balthory-u. 24. Telefon: 11—55—62.

Fehérvárcsurgói telepről származó egyedek után

**fajtitizta ANGORANYULAK**

törzskönyvezett ivarérett bakok és anyák darabonként 20—30 pengő árban, vagy pedig mézért, méhviaszért, illetőleg annak értékben előadó. Szives megkeresést kér válasszvegj ellenében

**Zeke és Somlyai,**

Balatonszentgyörgy.

VÁSÁR ÉS PIAC

GABONATISZDE

Készárpiac. Buda, tv. 77 kg-os 19.50-19.90, 78 kg-os 19.80-20.15, 75 kg-os 20.45, 80 kg-os 20.15-20.55, felsőfű 77 kg-os 19.40-19.75, 78 kg-os 19.70-20.05, 79 kg-os 19.95-20.30, 80 kg-os 20.20-20.45, 80 kg-os 20.15-20.55, felsőfű 80.56, 78 kg-os 19.55-19.85, 70 kg-os 19.50-20.05, 80 kg-os 20-20.20, rozs gestr. 19.70-18.85, más szárm. 18.85-19.15, sörárpa kiváló 20.50-22, sörárpa közepes 15-19.50, sörárpa 16.50-17.50, tok. árpa elsőrendű 15.75-16.25, közép. 15.25-15.50, 2. sz. elsőrendű 17.00-18.10, közép. 17.75-17.90, tengeri búzák és egyéb által 12-12.15, jénom búzák 10.80-11, 8-as búzák 14-14.50 pengő kg-ként.

Matariárpia. Rozs márc. 19.23-19.25, máj. 19.15-19.17, tengeri máj. 19.13-19.14, júl. 13.58-13.60 pengő 100 kg-ként.

Magpiaci jelentés. (Mauthner Ödön) Magyartermelő és Magyarereskedelmi Rt. heti jelentése.) Lucernmag, miután sűrűsen emonali szállításra keresik, erősen megszáradt. Lóheremag csendes, ellenben szarványmag, bóbheremag és szászok búzák iránt külföldi érdeklődés következtében élénk kereset mutatkozik. Dob szőlő, míg lenecse és mák kevésse keresett. A Budapesti Áru- és Értéktőzsde híradásai jegyzésként nyersbőrök 100 kg-ként Budapestben: Kékes fehér 17-19, kékes vörös 15-17, kékes egyéb 14-14.50, mapraforgó fehér 24.50-26, tarka 20-20.50, kékmák 105-106, Victoria borsó sterilizált 18-20, Expresszorsó sterilizált 15-17.50, lenecse sterilizált, nagy-szemű 40-46, közepesemű 32-38, kis-szemű 24-26, lucernamag 185-160, lóheremag 117-125, bóbheremag 38-42, tavaszi búzák 17.40-18.50, csilagfűt fehér 11.50-12 pengő.

Abraktakaromány. Árpakörpa 14.15, borsóhéj 13.50, borsókorpa 13.50, búzalkony 11.35, búzakerpa 11.25, búzakarmanlyisz 14.50, kőszudópogácsa 14.75, konkolydara 12, lenmagpogácsa 17, napraforgópogácsa 16, szárlított repászelet 7.75, repcepogácsa 13, rozskonykó 10.90, rozskörpa 10.90, rozstakarmanlyisz 13.50, hallisz 44, melisz 7.30, tök-magpogácsa 17.50 pengő mm-ként. Takarmányvásár. Réti szőna, II. 4.30-5, III. 3.60-4, muharszóna 5.60, almószalma I. 4-4.20 pengő mm-ként. Cirokszakál. Uradalmi prima takarószalma 18-23, kistermelői átja takarószalma 16-20, bélesszalma átlagárban 8-14 pengő mm-ként.

Tenyészmarhák és jászokörök. Ia beföldi jászokörök (tarka) és bedillitani valójú tino 72-76, Ia beföldi jászokörök (fehér) 70-76, 1/2 éves úszó 70-76, 1/2 éves tino 70-76, fiatal, friss fejűs telen 92-98 pengő kg-ként, elősúlyban. Vágómagvásár. Bika, magyar IIa 67-70, bíka, tarka, Ia 86-90, IIIa 75-85, IIIa 65, okor, magyar, Ia 80-84, Ia 63-78, IIIa 55-62, okor, tarka, Ia 80-83, IIIa 63-77, IIIa 54-60, telen, magyar, IIa 60-72, IIIa 56-58, tarka, Ia 77-82, kivételesen 85, IIIa 60-76, IIIa 52, bívaly, magyar valójú 40-50 fillér kg-ként, elősúlyban. Borjuvásár. Ia 1.12-1.20, kivétel 1.22, IIIa 1.10, IIIa 1.1 P k-ként, elősúlyban.

Juhárak. Külföldnek megfelelő prima fiatal úru, darabonként 60 kg súlyban, 85-65, fiatal úrnak páronként legalább 80 kg súlyban 60-65 fillér kg-ként, gazdaságban etetés-futás után mászával, 3 kg súlynyelvéssel. Lóvásár. Könnyűbő kocsiló (hintés és jukker stb.) 530-540, igrás kocsiló (nehéz nyugati fajta) 340-810, igrás kocsiló (könnyű nyugati fajta) 240-440, alárendelt 70-230, vágó 50-220 pengő darabonként.

Sertésvásár. Félisertés öreg elsőrendű 60 kg-on fehéi 112-116, másodrendű 280-350 kg-ig 112-118, zeirsertés fiatal nehez 300 kg-on fehéi 122-128.50, 220-200 kg-ig közép 117-121, könnyű 200 kg-ig 114, szedett közép 116-120, kiv. 121.60, szedett silány 102-110, angol husseret nehez 180-220 kg-ig 116, 120-150 kg-ig elerendű 120-124, másodrend 108-118, félisertés szalmalány elsőrendű 156-158, másodrendű 154-156, félisertés elsőrendű 161-168, másodrendű 154-161, szálmihűbő 148 fillér kg-ként.

Vad és vadhus. Szarvascomb 240-280, gerince 300-400, lapocka 120-160, többi része 40-80, g. gerince 450-600, comb 240-280, többi része 40-80, vadisző, gerince 160-180, comb 160-180, többi része 150 fillér kg-ként. Nyul, borbén 350

450, süldő 250-350, fécán 200-300, fogoly 90-120, fenyvesmadár 20-80 fillér darabonként.

Halpiac. Harcsa, élő, nagyszag szerint 260-400, ponty 120-200, kárász 10-140, compó 120-160 fillér kg-ként.

Zsír és zsirszalonna. Szalonna, olvasztani való 104-102, sózott 180-220, füstölt 200-260, háj 180-190, tepertő 180-220, sertészsír, helybéli 176-190 fillér kg-ként.

Tej és tejtermékek. Teljes tej 28, lefűközt 8, aludtej 96-100, tejszín 180-200, tejföl 100-120 fillér literenként. Centrifugált vaj 280-320, főzvaj 240-280, tehenúró sovány 24-30, juhtúró 160-240, kevert túró 120-160, juh sajt 180-240, trappista 160-240 fillér kg-ként.

Baromfi. Előbarnokfi. Tyúk 250-400, cserésként rántani való 140-160, sülti való 160-280 fillér darabonként. Cséllő baromfi. Tyúk 170-200, csirke, rántani való 180-300, sülti való 170-250, kappan, hizott 180-220, ruca, hizott 160-200, lud, hizott 150-200, pulyka, hizott 120-200, libamáj, nagy 600-800, kicsi 300-600 fillér kg-ként. Teafőzős, 10 darabig 8-10, főzőfőzős 7-8, apró 6-8 fillér darabonként.

Gyümölcspiac. Alma 50-180, körte 80-200, szilva, aszalt, 80-160, szilvaíz 50-120, gyümölcsöz 120-320, csemege-szőke ködbúza 100-200, díó keményhéjú 80-120, díóhéj 220-320, magyorból 360-440, mandula keményhéjú 60-80, hájazott mandula 400-640, gesztenye 56-58 fillér kg-ként.

Fűszer és egyéb. Paprika, róza nemes 520-600, felleges 360-440, rózsa 300-360, mák, kék 120-150, pergettelt méz 130-160, kőmennyham 200-280, házi-szappan, szán 100-120, közönséges 80-98 fillér kg-ként.

Zöldszőlő. Sárga répa 20-60, petrezselyem 12-20, kevert zöldszőlő 16-20, zeller 20-36, kalarabé 16-24, karfiol 60-130, vöröshagyma, makói 12-14, közönséges 8-10, fohagyma 50-80, kókya 12-60, felejszószta 8-20, savanyított káposzta 18-28, kelkáposzta 28-44, vöröskáposzta 16-24, torna 40-100, burgonya, Gálbaba 12-16, ősz róza 10-12, nyári róza 12-14, Ella 8-10, kőfi 16-22, tőmör csipergőboma 120-300, szárlított 600-1200, uborka, savanyított 80-120, zöldpaprika, savanyított 80-120, paradicsom, konzerv 45-60, sóska 240-400, paraj, szárlított 120-160, feketekereke 12-24 fillér kg-ként.

Borpiac. Az átföldi borárak, kistermelőknél, ab pince 1-1.30, uradalmaknál, ab állomás 1.20-1.60 pengő között változnak. seprő nélkül. Minőségű borvidékeken az alacsonyabbfokú borok iránt az érdeklődés lanyhább.

Szész és szeszitalok. A szeszüzletben e héten is csendes volt a forgalom és a szeszárak változatlanul zártak. A gyümölcsitaloknálzetben gyerebb volt a kereslet, a forgalom szűk korlátok között mozgott és az árak változatlanul tartottak.

Törökgyöngyök 2.60, seprőpálínka 2.70, szilvium 3.40-3.50, eprőpálínka 3.70, barackpálínka 5.50-5.70, borparlat 3.40-3.45 pengő 10.000 literfokként III. táblázat szerint, +3% forgalmi adó.

Idegen pénzeknek vételi és eladási ára 1937 február hó 11-én. Az első szám azt az összeget jelenti, amelyet kapunk a banktól akkor, ha eladunk idegen pénzt. A második azt az összeget jelenti, amelyet nekünk kell a banknak fizetni, ha idegen pénzt vásárolunk. Száz pengőnél többre került száz darab: Angol font 1655-1675; dollár 337.20-341.20; kanadai dollár 331-341; holland forint 183.75-187.15 pengő. Száz pengőnél kevesebbre került száz darab: Cseh korona 10.75-11.95; szerb dinár 7.80-7.95; francia frank 15.50-15.90; lengyel zloty 60-61.40; román leu 2.90-3; bolgár leva 4.45; olasz lira 16.90-17.90; osztrák schilling 80-90.70; svájci frank 76.30-78.10 pengő. Ezekhez az árakhoz még a Magyar Nemzeti Bank által megállapított hivatalos felárak járulnak.

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, II. 14. Állat- és kihalóvásár: Abádszalók, Baja, Szeged, Újköcske.

Hétfő, II. 15. Állat- és kihalóvásár: Celdömlők, Drávfok, Dunapataj, Harány, Mázros, Nagyvázásony, Nógárd, Pászto, Sakszentspéter, Széhalom, Szentlőrinc, Vajszentmiklós, Vél. - Ló-, marha- és kihalóvásár: Galambok, Kihalóvásár: Mád (házonnyitlan). - Sertés- és kihalóvásár: Ozd.

Kedd, II. 16. Állat- és kihalóvásár: Dunapataj, Nagyvázásony, Pászto, Vél. - Ló-, marha- és kihalóvásár: Büssi, Kerkaszentmiklós, Mike. - Sertés- és kihalóvásár: Borsodnádásd. - Ló-, marha- és sertésvásár: Vajszok.

Szerda, II. 17. Állat- és kihalóvásár: Kaba, Szekesfehérvár, Tiszabercel. - Ló-, marha- és kihalóvásár: Bajna. - Sertés- és kihalóvásár: Rudabánya. Csütörtök, II. 18. Állat- és kihalóvásár: Tiszalók. - Ló-, marha- és kihalóvásár: Bajna.

Péntek, II. 19. Állat- és kihalóvásár: Csenger, Földtelek, Veszprém.

Szombat, II. 20. Állat- és kihalóvásár: Földtelek, Magyarserintván.

Arany- és ezüstpénzek ára

Ezüstpénzek: 1 drb egykoronás 37.5 fillér; kétkoronás 75 fillér; ötkoronás 2 pengő; rési egyforintos 1 pengő 02 fillér. 11 karátos tömörarany grammonként 3 pengő 20 fillér. Színarany kilogrammja: 5760 pengő. Színezüst kilogrammja: 95 pengő.

Rádióműsor

Budapest I.

VASÁRNAP, II. 14. 9.30: Hírek; 10: Református istentisztelet; 11: Róm. katolikus istentisztelet; 12: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés; 12.30: Hangverseny; 13.45: Rádiókrónika; Elmondja Papjé; 14: Hanglemezők; 15: Termeljenk több, olcsóbb és kiválóbb zirsertés! expressz-hírlapszám! Csiki Ferenc előadása; 15.50: Katonazene; 16: Fáy András, a teniszt mindenesen; Földess Gyula dr. előadása; 17: Magyar nátaest. Közreműködők: Utry Anna és Cselényi József; 17.30: Az ismeretlen Japán; Mész Alajos előadása; 18: Szaloncena; 19.20: Hunyady Sándor csevegése; 19.50: Vilámtrefák hanglemezekkel; Zenés rádió burrelek; Irta: Görög László és Nádassy László; 20.50: Sporteredmények; 21: Hangverseny; 22.30: Jazz-zene; 23.30: Cigányzene; 00.05: Hírek.

Állandó közveitlések gőfköznapokon:

6.45: Torna, útna hanglemez; 10.00: Hírek; 10.20: és 10.45: Két felolvasás; 11.10: Vízjelzés; 12.00: Harangszó, időjárásjelentés; 14.40: Hírek, piaci árak; 16.45: Időjelzés, stb.

HÉTFŐ, II. 15.

12.05: Hanglemez; 13.30: Cigányzene; 16.15: Diákféra; 17: Színes-trefák; Ditrői Mór csevegése; 17.30: Postászenekar; 18.50: „Carnudc”; Füst-Horváth József előadása; 19.20: Greta Keller német dalnemesző műsora; 19.50: Szacsay Imre előadása; 22: Jazz-

nyo a „Kék Duna” kerügg születésének hetvenedik évfordulóján; 23.30: Cigányzene; 23.45: Németnyelvi előadás; 23: Hanglemez; 00.05: Hírek.

PÉNTEK, II. 19.

12.05: Jazz; 13.30: Balajlakazencar; 16.15: Diákféra; 17: Hangverseny; 18.10: Sándor Judit és I. Szemler Ferenc versel; 18.35: Cigányzene; 19: Sportközlemények; 19.30: „A magyar neheziper”; Bertalan István dr. előadása; 20: Hanglemez; 20.30: Kéllügyi nevezőra; 21.35: Gertler Endre heggedül; 22.15: Szaloncena; 23: Hírek angolnyelven; 23.20: Cigányzene; 00.05: Hírek.

SZOMBAT, II. 20.

12.05: Cigányzene; 13.30: Beszékürtzenekar; 16.15: Majthényi György mesél; 17: Hanglemez; 17.50: „MI úzen a rádió?”; 18.30: Szaloncena; 19.25: „Szamosmenti élet”; Irta: S. Nagy László és Walter Gyula dr.; 19.50: „Azok a régi, jó disznótörök”; Vidám hangképek dalokból, muzsikából és jelenetekből; Összeállította és írta: Kállán Zoltán; 21.15: Jazz; 22.05: Cigányzene; 22.45: Hangverseny; 00.05: Hírek.

Budapest II.

Vasárnap, II. 14. 13: Katonazene; 17.30: Magyar nátaest; 18.19: Előadás; 19.15: Zongora-gordonka hangverseny; 19.55: Sporteredmények; 21: Hanglemez; 22: Hétfő, II. 15. 18.10: Németnyelvi-oktatás; 18.40: Hanglemez; 19.45: Magyar nóták; 20.15: Hírek; - Kedd, II. 16. 13.05: Cigányzene; 18.30: Mezogadassági felóra; 19: Francia nyelvóra; 19.30: Csevegés; 20: Táncceméz; 21.15: Hírek; 21.55: Szaloncena; - Szerda, II. 17. 17.55: Szaloncena; 18.20: Olasz nyelvóra; 18.50: Előadás; 19.20: Renszörzenekar; 20.45: Hírek; 21.05: Hanglemez; 21.30: Hangverseny; - Csütörtök, II. 18. 17: Vajok énekhangversenye; 18: Táncceméz; 18.30: Angol nyelvóra; 19.30: Gordonkahangverseny; 20.15: Előadás; 20.30: Hírek; - Péntek, II. 19. 17: Táncceméz; 18.40: Gyorsírás; 19.35: Cigányzene; 20.05: Előadás; - Szombat, II. 20. 17.50: Hanglemez; 18.20: Mezogadassági felóra; 18.55: Előadás; 20: Zongorahangverseny; 20.40: Hírek.

Trefák

Nem mindegy! Két szegény tanárjelölt sétál naponta az Erzsébet-téren és egyéb elfoglaltság híján, mindennap nagy nyelvtani vitákat folytatnak. A mi nap így kezdte az egyik: - Talajdonképpen a délután szó és az ebédutáni szó ugyanazt jelenti. - Nem egészen, - vélekedett a másik - mert délután mindennap van, de ebédután nincs mindennap.

Egy szerb ember Egy vidéki rabbi arról volt híres, hogy rémhosszu beszédekkel szokott tartani. A híveket persze a beszéd vége már mély alomban találta. De a rabbit ez nem zavarta. Egy alkalommal azonban bosszankodva konstatálta, hogy a hívek már a beszéd elején hortyognak. Erre dühös lett, hamar befejezte a beszédét és azt mondta: - Ne gondoljátok, kedves hveim, hogy nem tudnék még többet is beszélni, tudnék én még akár estig is, de irigylem töletek ezt a jó ábrást.

Elválaszthatatlanok Két alkalmi kereskedő találkozik a kávéházban és azt mondja az egyik: - Egy kútnó üzlet. - Na? - Van egy tétel mogyoróm és egy tétel kocsikenőcöm, olcsón átengedem nekem. - Kérlek, - mondta a másik - a mogyorót szivesen átveszem. - Ja, de a kocsikenőcs nélkül nem adom el. - Miért? - Mert a szállításmál karambol történt és a mogyoró beleesett a kocsikenőcsbe.

KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSEG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.